

Bakalářská práce

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích
Teologická fakulta
Katedra filosofie a religionistiky

Bakalářská práce

Islámské ženské organizace v západní Evropě

Vedoucí práce: Mgr. Martin Klapetek, Ph.D.

Autor práce: Romana Kypťová

Studijní obor: Humanistika

Forma studia: prezenční

Ročník: pátý

2013

Prohlašuji, že svoji bakalářskou (diplomovou) práci jsem vypracovala samostatně pouze s použitím pramenů a literatury uvedených v seznamu citované literatury.

Prohlašuji, že v souladu s § 47b zákona č. 111/1998 Sb. v platném znění, souhlasím se zveřejněním své bakalářské práce, a to v nezkrácené podobě (v úpravě vzniklé vypuštěním vyznačených částí archivovaných Teologickou fakultou) elektronickou cestou ve veřejně přístupné části databáze STAG provozované Jihočeskou univerzitou v Českých Budějovicích na jejích internetových stránkách, a to se zachováním mého autorského práva k odevzdanému textu této kvalifikační práce. Souhlasím dále s tím, aby toutéž elektronickou cestou byly v souladu s uvedeným ustanovením zákona č. 111/1998 Sb. zveřejněny posudky školitele a oponentů práce i záznam o průběhu a výsledku obhajoby kvalifikační práce. Rovněž souhlasím s porovnáním textu mé kvalifikační práce s databází kvalifikačních prací Theses.cz provozovanou Národním registrem vysokoškolských kvalifikačních prací a systémem na odhalování plagiátů.

8. dubna 2013

Romana Kryptová

Děkuji Mgr. Martinu Klapetkovi, Ph.D. za cenné rady, připomínky, zajímavé přednášky a hlavně za trpělivost, kterou se mnou měl po celou dobu vedení mé bakalářské práce.

OBSAH

Úvod	5
1. Události ovlivňující příchod muslimů na území Evropy	7
1.1. Názory českých odborníků na islám v Evropě.....	9
1.2. Muslimové ve Francii	11
1.3. Muslimové v Německu	14
2. Obecně o ženách v islámu	17
2.1. Ženské organizace v České republice	22
2.2. Organizace ve Francii	23
2.2.1. Union des organisations islamiques de France (UOIF)	24
2.3. Organizace v Německu	27
2.3.1. Türkisch-Islamische Union der Anstalt für Religion (DITIB)	28
2.3.2. Islamische Gemeinschaft Milli Görüş (IGMG).....	30
2.3.3. Union der Türkisch-Islamischen Kulturvereine in Europa e.V. (ATIB)	32
2.3.4. Islamisches Zentrum Aachen (Bilal-Moschee) e.V. (IZA)	33
2.3.5. Islamische Zentrum Hamburg (IZH).....	34
2.3.6. Verband der Islamischen Kulturzentren (VIKZ).....	34
Závěr	36
Použitá literatura a zdroje	38
Abstrakt	46

Úvod

V dnešní době je islám v západní Evropě velmi rozšířený problém, a to hlavně v Německu a Francii. Proto můj zájem upoutaly muslimské organizace a případy, které ovlivňují společenské a politické poměry v těchto zemích. Zde je nejdůležitější pochopit tyto instituce pro lepší orientaci v daném problému. Dále je podstatné rozumět všem poznatkům o vývoji náboženského myšlení v islámu. Díky tomu získat náležité informace, týkajících se skupin žijící ve společenství s rozdílnými názory.

V prvním oddílu se zabývám událostmi ovlivňující příchod muslimů na území Evropy. Nejdříve poukazuji na hlavní vlny imigrace ve 20. století do Francie, Německa a České republiky. Naši vlasti se věnuji, protože chci ukázat, že v České republice je jen malý počet muslimů oproti západní Evropě, který nezpůsobuje takové problémy jako třeba v Německu a Francii. Poté jsem představila tři základní oblasti, ovlivňující příchod muslimů do Evropy a vlivy, mající dopad na evropské názory. V podkapitole tohoto oddílu chci poukázat na názory, které mají různí odborníci na islám v Evropě. V druhé a třetí podkapitole zkoumám historii islámského přistěhovalectví v evropských zemích, a to ve Francii a Německu. Zajímám se o více států, protože díky nim chci mít lepší přehled o tomto problematickém tématu. Nejdříve ukazuji za jakým účelem do Evropy muslimové přišli, protože mě tato problematika zajímá. V druhém oddílu se v práci zaměřuji na sociální stránkou žen v islámských zemích. Chtěla jsem tím poukázat na problémy a situace, ovlivňující evropské myšlení. Následně upozornit na kontroverzní záležitosti týkajících se žen, vyskytující se i v Evropě. Svou pozornost jsem rozvinula i na Českou republiku, protože jsem měla v úmyslu ukázat názory na ženská práva u nás. V poslední podkapitole popisují organizace, bránící postavení žen ve společnosti. Velkou roli zde hrají i mladí muslimové, kteří se už narodili v Evropě, ale nevědí k jaké straně se mají přiklonit.

V bakalářské práci, která má název Islámské ženské organizace v západní Evropě se zabývám začleňování muslimů do Evropy. Hlavní cíl mého zájmu bude v práci analýza muslimských organizací věnující se ženám, a také jejich snaha o lepší přizpůsobení ve společnosti. Největší problém je v tom, zda spolu dokáží žít muslimské obyvatelstvo a lidé z evropských zemí. A jestli je snaha dosáhnout

nějaké společné řeči jak ve společenských, tak i v politických a kulturních otázkách. Proč se zrovna zajímám o muslimské organizace, které se zabývají ženami a jejich začleněním do společnosti? V dnešní době je ženská otázka v muslimské společnosti hodně probírána, proto je další můj cíl analýza organizací zabývajících se tímto problémem.

V bakalářské práci je důležité vyzdvihnout českou a německou odbornou literaturu. Většina zdrojů pro mou práci, zabývajících se ženami v islámu byly v německém jazyce. Nejprve představím nejdůležitější české autory, kteří se věnují islámu v evropských zemích, jsou to Luboš Kropáček a Miloš Mendel. Tito autoři zkoumají islám a jeho dějiny v Evropě. Mezi německé autorky patří Iris Keßner a její kniha *Christen und Muslime - Nachbarn in Deutschland: ein Beitrag zu einer interkulturellen Hermeneutik*. Kniha pojednává o migrantech, kteří se dostali do západní Evropy. Zmiňuje se o příchodu muslimů, který změnil přístup a životní postoj v německy mluvících zemích. Další autorkou je Sophia Tiemann, která ve své knize hovoří nejvíce o postavení muslimských žen v Německu. Pro lepší pochopení organizací, zabývajících se ženami ve společnosti, je pro nás důležitá kniha Andrease Renze a Stephana Leimgrubera *Christen und Muslime: Was sie verbindet - was sie unterscheidet*. Ta má pochopení pro historii a sociálně-politické záležitosti, a snahu o lepší komunikaci mezi lidmi. Poslední německou autorkou je Sigrid Nökel a její kniha *Die Töchter der Gastarbeiter und der Islam: zur Soziologie alltagsweltlicher Anerkennungspolitik: eine Fallstudie*, která se zajímá o stále sílící moc islámu. Její největší cíl je poznat život muslimských žen u mladšího pokolení, jejichž rodina pochází z rozdílných zemí vyznávající islám. Důležitým zdrojem pro mou práci byly i internetové stránky převážně v německém jazyce, které mi odpověděly na řadu otázek ohledně spolků, věnujících se muslimkám. Také mi pomohly k lepší orientaci v muslimských organizacích v Německu a Francii.

1. Události ovlivňující příchod muslimů na území Evropy

Migrace muslimů do Německa a Francie byla ve třech vlnách, při kterých se zde usadilo nejvíce přistěhovalců. První vlna byla před a po první světové válce, kdy se na území Německa dostalo nespočet zajatců z muslimských zemí. Většina zajatých se zde usídlila natrvalo. V Berlíně ve dvacátých letech vznikla mešita, která je zde i dnes.¹ Ve 20. století přišli do Francie muslimští přistěhovalci z Maroka, kteří zde pracovali v továrnách a též muslimů ze Senegalu posilující francouzskou armádu. Muslimskému obyvatelstvu se ve Francii velmi dařilo a na začátku 20. století jich bylo 90 tisíc. Velký zvrat nastal, když Edouard Herriot², člen radikální strany ve Francii, přišel s myšlenkou postavit v Paříži Velkou mešitu. Podle něho měla být důkazem toho, jak Francie vnímá muslimskou komunitu a je si vědoma jejich obětí za ochranu země.³

Druhá vlna přistěhovalců se do Německa dostala za druhé světové války v době, kdy Německo porušilo dohodu s Ruskem a zaútočilo. Mezi vojáky, které Němci zajali, bylo také mnoho muslimů. Po obsazení Německa Spojenci došlo k dohodě se Stalinem a muslimové ze západní strany byli v rámci této dohody odesílání sovětským okupačním úřadům. Na tyto lidi čekala smrt nebo deportace do tehdejších gulagů na Sibiři. Někteří měli to štěstí a podařilo se jim uprchnout a vyhýbat se spojeneckým kontrolám. Po válce přišlo několik stovek muslimů z Ruska a balkánských států do Spolkové republiky Německo, protože se báli, že je budou pronásledovat za kolaboraci s nacisty. Zde v roce 1951 založili Duchovní správu pro muslimské uprchlíky ve Spolkové republice Německo.⁴ Pro Francii znamenala další fáze imigrace muslimů příchod levných pracovních sil. V poslední fázi na konci 20. století byla přijata řada rozhodnutí k lepšímu začlenění muslimů do společnosti. Tyto skutky vedly k dalšímu růstu počtu muslimského

¹První vlna migrace do Německa srov. Mendel M.; Ostřanský B.; Rataj T. *Islám v srdci Evropy: Vlivy islámské civilizace na dějiny a současnost českých zemí*. Praha: Academia, 2007, s. 62-63. Informace lze nalézt i v knize Klapetek, M. *Muslimské organizace v Německu, Rakousku a Švýcarsku: význam náboženství jako identifikačního prvku při integraci do západních společností*. Brno, 2011.

²Édouard Herriot. [online]. © 2010. [cit. 10. února 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.britannica.com/EBchecked/topic/263774/Edouard-Herriot>>.

³První vlna migrace do Francie srov. Müller, Z. *Islám: historie a současnost*. Praha: NS Svoboda, 1997, s. 74.

⁴Druhá vlna migrace do Německa srov. Mendel M.; Ostřanský B.; Rataj T. *Islám v srdci Evropy: Vlivy islámské civilizace na dějiny a současnost českých zemí*. Praha: Academia, 2007, s. 63-64.

obyvatelstva.⁵

Muslimové se v České republice začali projevovat v roce 1934, kdy vznikla Muslimská náboženská obec pro Československo s ústředím v Praze. Na základě návrhu egyptského konzula Abdulhamída al-Bábá beje, indického intelektuála dr. Sajjida Hasana Mírzá chána a českého publicisty Mohameda Abdallaha (Bohdana) Brickuise, organizace je známá pod zkratkou MNO. Ti se domluvili, že spočítají muslimy v Praze a zjistí zda chtějí obec založit. Muslimové schválili, aby obec byla v roce 1934 založena.⁶ Muslimská obec měla podle záznamů v roce 1934-1935 v Praze 700 členů. Stát neuznal muslimské obci plnou registraci a po roce 1945 je její činnost minimální. V době, kdy vládli komunisté, muslimové nemohli oficiálně vystupovat. V druhé polovině šedesátých let 20. století začala v Československu určitá forma mezinárodní spolupráce, a to vedlo k příchodu studentů z velké většiny patřící k muslimskému obyvatelstvu. Tato spolupráce pokračovala dál i v sedmdesátých a osmdesátých letech. Už během roku 1989 se v Praze muslimové poprvé veřejně angažovali. V listopadu téhož roku se zde otevřela první muslimská modlitebna. V roce 1991 zde působila organizace Všeobecný svaz muslimských studentů, která po založení Islámské nadace v Praze v roce 1993 dbala na její správný chod. Od devadesátých let až do současnosti se jejich aktivita koncentrovala kolem Islámské nadace v Praze a v Brně.⁷ V současnosti podle sčítání lidu z roku 2011 se v České republice přihlásilo k UMO 1442 muslimů a k islámu 1943 lidí.⁸

Jedním ze způsobů, jak si nejlépe utřídit muslimské obyvatelstvo v Evropě, je možnost dělit jejich příchod na tři oblasti. První je v Rusku, kde je v současnosti přes 20 000 000 muslimů. Druhá jde zařadit na Balkán, kam se muslimové dostali v době rozšiřování Osmanské říše, a kde jich je dnes přes 15 000 000. Třetí a poslední je jejich příchod po druhé světové válce do rozvíjejících se států, jež

⁵Druhá vlna přistěhovalců do Francie srov. Müller, Z. *Islám: historie a současnost*. Praha: NS Svoboda, 1997, s. 75-76.

⁶Migrace muslimů do České republiky srov. Mendel, M. *Muslimové v českých zemích 1934-1989*. [online] Dingir, 1/2006, s. 16-17. [cit. 20. února 2012]. Dostupné na Internetu:<<http://dingir.cz/archiv/Dingir106.pdf/>>.

⁷Srov. Sánka, V.: *Malá a mladá komunita*. [online]. © 2013. [cit. 10. března 2013]. Dostupné na Internetu:<http://www.dingir.cz/mala_a_mlada_komunita.shtml/>.

⁸Srov. *Náboženské vyznání podle sčítání lidu 2011*. [online]. Poslední aktualizace 16. 12. 2011. [cit. 10. března 2013]. Dostupné na Internetu:<<http://miloslavka.wordpress.com/2011/12/16/nabozenske-vyznani-podle-scitani-lidu-2011-2/>>.

v současné době patří do tzv. staré patnáctky Evropské Unie.⁹

Největší vliv na chápání muslimů a muslimských přistěhovalců lidmi v České republice a Evropě mělo 11. září, které oslabilo jejich vzájemné vztahy.¹⁰ Lidé jsou zde nejvíce ovlivněni internetem, knihami¹¹ a případy odehrávající se v Evropě. Například případ ve Francii, který se stal před dvěma a půl roky, kdy mladý francouzský občan zapálil, a poté potřásl svou močí posvátnou knihu muslimů Korán. Muslimové ve Francii se o tom dozvěděli, když se video, které z této události natočil mladík, dostalo na internet.¹²

O islámu se na internetu velmi otevřeně diskutuje. Je to místo, kde lidé napíší popravdě, co si myslí.¹³ Na internetových stránkách se vyskytují podrobné informace o něm.¹⁴ Nenachází se zde jen pozitivní věci, ale i silná kritika. Vztah k islámu je v tomto případě dán člověkem samotným, současně ovlivněným dostupnými informacemi a zároveň jeho propagací.¹⁵

1.1. Názory českých odborníků na islám v Evropě

Dnes se o islámu v Evropě hovoří spíše jen z hlediska útoku teroristů, kteří ohrožují západní Evropu.¹⁶ Arabista Zdeněk Müller říká, že v evropských zemích jsou různé postoje k islámu, protože muslimové pocházejí z různých zemí s rozdílnými postoji a cíli. Na druhou stranu je jasné, že evropská představa občanství, která preferuje rovnocennost pohlaví a svobodu, se dostane do konfliktu s islámskou

⁹Imigrace muslimů do České republiky srov. Kropáček, L. *Vicesměrné perspektivy evropských muslimů* in *Islám v Evropě obohacení, nebo nebezpečí? Sborník textů*. [online]. č.48/2006. s. 41. [cit. 22. února 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://cepin.cz/docs/dokumenty/sbornik48.pdf>>.

¹⁰Viz Heřmanová, E., Faryadová, K. *Efektivnost integrace muslimských minorit v zemích EU (se zaměřením na situaci v Česku)* [online]. © 2013 s. 113. [cit. 15. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://ces.vse.cz/wp-content/1-2012-Hermanova-Faryadova.pdf>>.

¹¹Viz Mendel M.; Ostřanský B.; Rataj T. *Islám v srdci Evropy: Vlivy islámské civilizace na dějiny a současnost českých zemí*. Praha: Academia, 2007, s. 464-465.

¹²Srov. *Francouzi hrozí za zneuctění koránu pět let*. [online]. Poslední aktualizace 5. 10. 2010. [cit. 20. února 2012]. Dostupné na Internetu: <<http://www.ceskatelevize.cz/ct24/svet/103377-francouzi-hrozi-za-zneucteni-koranupet-let/>>.

¹³Viz *Pravda o islámu*. [online]. © 2013. Dostupné na Internetu: <<http://pravdaoislamu.cz/>>.

¹⁴Viz např. *Islámská nadace v Praze a Brně*. [online]. © 2013. Dostupné na Internetu: <<http://www.islamweb.cz/>>.

¹⁵Internet versus přistěhovalci srov. Mendel M.; Ostřanský B.; Rataj T. *Islám v srdci Evropy: Vlivy islámské civilizace na dějiny a současnost českých zemí*. Praha: Academia, 2007, s. 458-460.

¹⁶Obecně o problému v Evropě viz *Islám v Evropě obohacení, nebo nebezpečí? Sborník textů*. [online]. č.48/2006. s. 7. [cit. 22. února 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://cepin.cz/docs/dokumenty/sbornik48.pdf>>.

tradicí a myšlením, která dává přednost nerovnocennosti pohlaví a podřízenosti.¹⁷

Podle českého velvyslance v Izraeli Tomáše Pojara¹⁸ se nemusíme bát islámu jako takového, ale totalitní ideologie islamismu, který nemá v oblibě svobodu lidí. Do západní Evropy v současnosti nejvíce imigrují muslimové. O imigraci u křesťanství se statistiky z roku 2010 z Eurostatu nezmiňují, protože je toto procento zanedbatelné.¹⁹ Postoje muslimů v západní Evropě se postupem času mění, protože dříve imigranti byli v neustálém kontaktu s rodnou zemí. V současnosti se většina po odstěhování ze své rodné země snaží přerušit všechny kontakty.²⁰

Jiří Weigl, který byl vedoucí Kanceláře prezidenta republiky do 10. března 2013, bude nyní pracovat pro Institut Václava Klause²¹ je toho názoru, že nemáme mít strach z islámu. Největší potíž je podle něj hromadné přistěhovalectví, a tudíž nechut' evropských států akceptovat muslimy. Myslí si, že když nebudeme omezovat muslimy v jejich víře, tak i oni se budou snažit v Evropě přizpůsobit, protože čím více se tu přistěhovalci necítí dobře, tím více jsou v kontaktu s rodnou zemí.²²

Orientalista a afrikanista Luboš Kropáček²³ tvrdí, že imigranti, kteří jdou do Evropy jen za prací, se po ukončení pracovní činnosti navrací zpět do rodného kraje. V sedmdesátých letech po arabsko-izraelské válce Evropské státy zarazily import muslimů. Přistěhovalci, kteří tu již byli, si sem nastěhovali celé rodiny, a tak zde mohli žít podle svých představ. V oblastech, kde se vyskytoval větší počet muslimů, byly stavěny mešity, a díky tomu se zlepšovalo postavení muslimů v evropské společnosti. Islám se v Evropě kvůli různým skupinám rozdělil na několik částí. Největší vliv na muslimy měly média, vzdělanost a společenské

¹⁷Srov. Müller, Z. *Tyranská menšina terorizuje okolí*. In *Islám v Evropě obohacení, nebo nebezpečí?* Sborník textů. [online]. č.48/2006, s. 21. [cit. 22. února 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://cepin.cz/docs/dokumenty/sbornik48.pdf/>>.

¹⁸Více *Tomáš Pojar*. [online]. Poslední aktualizace 10. 2. 2012. Dostupné na Internetu: <http://cs.wikipedia.org/wiki/Tom%C3%A1%C5%A1_Pojar/>.

¹⁹Viz *Eurostat*. [online]. 45/2012. [cit. 15. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_OFFPUB/KS-SF-12-045/EN/KS-SF-12-045-EN.PDF/>.

²⁰Srov. Pojar, T. *Nebezpečí není Islám, ale islamismus*. In *Islám v Evropě obohacení, nebo nebezpečí?* Sborník textů. [online]. č.48/2006, s. 27-28. [cit. 22. února 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://cepin.cz/docs/dokumenty/sbornik48.pdf/>>.

²¹Více *Jiří Weigl*. [online]. Poslední aktualizace 22.3 2013. Dostupné na Internetu: <http://cs.wikipedia.org/wiki/Ji%C5%99%C3%AD_Weigl/>.

²²Srov. Weigl, J. *Vinikem je spíš evropský sociální stát*. In *Islám v Evropě obohacení, nebo nebezpečí?* Sborník textů. [online]. č.48/2006, s. 36-37. [cit. 22. února 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://cepin.cz/docs/dokumenty/sbornik48.pdf/>>.

²³Více *Luboš Kropáček*. [online]. Dostupné na Internetu: <http://cs.wikipedia.org/wiki/Lubo%C5%A1_Krop%C3%A1%C4%8Dek/>.

problémy.²⁴

Arabista Bronislav Ostřanský²⁵ říká, že pokud uvažujeme o postoji islámu a Evropy musíme znát dějinný základ. Pokud to opomineme, tak podle něj přispíváme k novinářské tvorbě, která Evropany ovlivňuje každý den. Spolupráce mezi islámem a evropskými zeměmi není jen boj ve válkách, ale týká se i politiky, hospodaření a kultury. Evropané se musí vyrovnat s tím, že budou žít vedle muslimů. Jedna z podstatných záležitostí, která se týká muslimů a Evropanů je totiž společenské spolužití.²⁶

Ředitel islámského centra v Praze Vladimír Sáška²⁷ tvrdí, že islám je v mnoha státech rozdílný. Bere ho jako klidné náboženství, které je určeno pro celé lidstvo, neboť je přizpůsobivý úplně všemu. Pokud muslim dobře zná islám a chová se podle něj, Evropan se ho nemusí bát. Ve státech v Evropě je takový „trend“, že vše co je muslimské je bráno za špatné. Vyskytují se tu dva rozdílné modely muslimů. Jedni svému náboženství nerozumějí a druzí je ženou až do extrémních podmínek. Zde jsou těmito názory lidé ovlivněni mediální sférou. Tito lidé o islámu neví vůbec nic, a zajímají je jen tzv. senzace. Sáška je toho názoru, že v Evropě žijí občané, kteří usilují o to, aby islám nikdo neměl v oblibě.²⁸

1.2. Muslimové ve Francii

Do Francie muslimové migrují už několik desetiletí, odhaduje se, že tu žije přes 6 000 000 muslimského obyvatelstva. Paříž byla první město, které se snažilo o lepší začlenění muslimů do evropské společnosti.²⁹ Islám má zde místo druhého nejpočetnějšího náboženství po křesťanství. Nejvíce je tu přistěhovalců z Alžíru,

²⁴Srov. Kropáček, L. *Vícesměrné perspektivy evropských muslimů*. In *Islám v Evropě obohacení, nebo nebezpečí?* Sborník textů. [online]. č.48/2006, s. 42-44. [cit. 22. února 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://cepin.cz/docs/dokumenty/sbornik48.pdf>>.

²⁵Více Bronislav Ostřanský. [online]. © 2013. Dostupné na Internetu: <<http://www.orient.cas.cz/kontakty/pracovnici/ostransky.html>>.

²⁶Srov. Ostřanský, B. *Evropa a islám v proměnách minulosti*. In *Islám v Evropě obohacení, nebo nebezpečí?* Sborník textů. [online]. č.48/2006, s. 54-55, 58. [cit. 22. února 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://cepin.cz/docs/dokumenty/sbornik48.pdf>>.

²⁷Více Vladimír Sáška. [online]. Dostupné na Internetu: <<http://blisty.cz/art/9324.html>>.

²⁸Srov. Sáška, V. *Evropa a islám na cestě ke sblížení*. In *Islám v Evropě obohacení, nebo nebezpečí?* Sborník textů. [online]. č.48/2006, s. 61-63, 67. [cit. 22. února 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://cepin.cz/docs/dokumenty/sbornik48.pdf>>.

²⁹Srov. *Francouzské lekce v Londonistánu*. [online]. Poslední aktualizace 20. 8. 2010 [cit. 8. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.obcinst.cz/francouzske-lekce-v-londonistanu/>>.

poté z Maroka a Tunisu.³⁰

V roce 1995 se stal ve Francii největší teroristický útok, který tato země zažila. Zemřelo při něm sedm lidí a na 200 jich bylo zraněno. Šlo o explozi ve stanici metra St. Michel v Paříži.³¹ Do současnosti proběhlo jen málo dokončených útoků, protože jeho strůjci byli objeveni, chyceni a vzati do vazby.³² Ochrana proti terorismu je zajištěna i díky tomu, že se většina francouzských muslimů sžila s ostatními obyvateli. Její snažení je dáno i tím, že jim trvalo léta se začlenit, a tyto útoky vrhají špatný stín na celou komunitu. Francie se pokusila v roce 2003 založit Francouzskou radu muslimské víry³³ (CFCM), jejímž cílem bylo přiměřit mezi muslimskými skupinami, nacházející se ve státě. Jejich rozpory mezi sebou a mezi státy mající na tyto frakce vliv (Alžírsko, Maroko, Írán), vedly k tomu, že nemá žádné zvláštní postavení jako ostatní náboženské organizace.³⁴

Její založení ale neřešilo problém ve Francii ohledně šátků, které nosí ženy do francouzských škol. Další konflikty vznikají kvůli tomu, že muslimové z Alžíru jsou neustále propojeni s rodnou zemí. Do Francie chtějí přivést typ extremismu, který má na svědomí násilné činy, např. únos letadla. Na druhé straně stojí obyvatelé Francie a muslimové, kteří tu žijí spořádaným životem. A Francouzi i přes tyto problémy věří, že se muslimové dokáží včlenit mezi ně.³⁵

Ve Francii je také hodně lidí, kteří k islámu přestupují většinou kvůli svému protějšku, kterého si chtějí vzít, protože to chce jeho nebo její rodina. Po ukončení vztahu odejde většinou ten, který k islámu přestoupil.³⁶ Muslimové se v této době usilují o zapojení do veřejného života ve společnosti a všechny konflikty se snaží

³⁰Viz *Islam in France*. [online]. Poslední aktualizace 1. 4. 2013. [cit. 8. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://en.wikipedia.org/wiki/Islam_in_France/>. Informace v češtině In Müller, Z. *Islám: historie a současnost*. Praha: NS Svoboda, 1997, s. 76.

³¹Srov. *Největší teroristické útoky ve světě za posledních 30 let*. [online]. © 2013. [cit. 21. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://zpravy.idnes.cz/zahranicni.aspx?y=zahranicni%2Fnejvetsiteroristickeutokyzaoposlednich30let.htm>>.

³²O útocích ve Francii např. viz *Vraždy v Toulouse*. [online]. © 2013. Dostupné na Internetu: <<http://zpravy.idnes.cz/vrazdy-v-toulouse-03r-/zahranicni.aspx?klic=64169>>.

³³Více o této radě in *Conseil français du culte musulman*. [online]. Poslední aktualizace 13. 3. 2013. [cit. 10. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://fr.wikipedia.org/wiki/Conseil_fran%C3%A7ais_du_culte_musulman/>.

³⁴Srov. *Francouzské lekce v Londonistánu*. [online]. Poslední aktualizace 20. 8. 2010. [cit. 8. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.obcinst.cz/francouzske-lekce-v-londonistanu/>>.

³⁵Integrace muslimů do francouzské společnosti viz Kropáček, L. *Islámský fundamentalismus*. Praha: Vyšehrad, 1996, s. 237.

³⁶Po přesvědčení, že se tak doopravdy děje, chci ukázat na článku, který přímo hovoří o konvertování francouze kvůli muslimce např. srov. *Chceš si vzít muslimku, konvertuj k islámu* [online]. Poslední aktualizace 1. 5. 2012. Dostupné na Internetu: <<http://hoffmannova.blog.idnes.cz/c/260921/Chces-si-vzit-muslimku-konvertuj-k-islam.html/>>.

vyřešit díky islámskému právu. Šáriu nelze použít ve veřejném životě v Evropě, protože je v rozporu s evropským právem. Ve Francii proto muslimové islámské právo vykonávají nezákonně. To všechno vede k tomu, že francouzští obyvatelé čím dál tím více nenávidí islám a jeho projevy na veřejnosti.³⁷ V zemích Evropy se poměry z hlediska získání občanství mění. Francie dovoluje přistěhovalcům, kteří se zde narodili, získat státní občanství. Mnoho těchto přistěhovalců zde mají vysoké posty, ale jsou tu tací, kteří práci sehnat nemohou. Nejvíce jsou to mladí lidé, u kterých je veliké riziko, že se chytí špatné společnosti. Názory Francouzů na muslimy se postupem času mění směrem k horšímu. Tyto informace jsou na základě průzkumu z roku 2010, kdy přibližně 42 % Francouzů vidí v islámu hrozbu pro jejich národní identitu a dvě třetiny jsou toho názoru, že muslimové zde nejsou dobře začlenění.³⁸ Jeden z případů, proč se tak děje jsou šátky na hlavách muslimek ve školách. Do roku 2003 se tento problém řešil individuálně (domluva s učiteli a rodiči, tolerancí). Vše vypuklo kvůli případu, kdy si nechtěly dvě dívky ve škole sundat šátek, a díky tomuto rozhodnutí byly z ní vyhozeny. Toto skončilo přijetím zákona, který zakázal ve školách nosit veškeré náboženské symboly.³⁹ To se nelíbilo muslimům, kteří měli opačný názor než ministr, a odůvodňovali to tím, že šátek patří k jejich osobní identitě. Muslimové se ve Francii chtějí prosadit, a proto zakládají vzdělávací centra pro imámy, a věří, že se situace výrazně zlepší. Výzkumy z let 1989 a 1994 prokázaly, že se jim záměr podařil a evropský islám, tedy zastánců islámu ve Francii rapidně roste.⁴⁰

V osmdesátých a devadesátých letech se Francie rozhodla kvůli teroristickým útokům neposkytovat útočiště pro extrémisty a bojovat proti nim. Zamezit tak chudé muslimské vrstvě, která není spokojená se svojí sociální stránkou, a zabránit tak veřejnému projevu náboženství. Na druhou stranu mají snahu napomáhat k začlenění do francouzské společnosti. Ve Francii a Německu jsou muslimové, kteří se zde narodili a zdárně ukončili vysokoškolské vzdělání. Pokud tito muslimové budou chtít, mohou se stát pravoplatnými občany evropských států. Jsou tu ale tací, kteří

³⁷Srov. Potměšil, J. *Šaría - Úvod do islámského práva*. Grada, 2012, s. 22.

³⁸Srov. *Islam in Frankreich*. [online]. Poslední aktualizace 2. 3.2013. [cit. 21. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://de.wikipedia.org/wiki/Islam_in_Frankreich>.

³⁹Viz Barša, P. *Francie a muslimský šátek*. [online]. Poslední aktualizace 4. 9. 2004. [cit. 21. března 2013]. Dostupné na Internetu:

<http://www.antropologie.org/attachments/cetba_MTK_13_10_2010.pdf>. Zveřejněno v Lidových novinách 4. 9. 2004.

⁴⁰Viz Müller, Z. *Islám: historie a současnost*. Praha: NS Svoboda, 1997, s. 77-78, 80.

jsou opačného názoru a mají úplnou averzi ke všemu evropskému, říkají si salafisté. Bojí se totiž toho, že ve světě bude jen křesťanství a islám, že zanikne. Odepírají ženám jejich rovnoprávnost mezi nimi a muži, a jejich základní myšlenka je dodržovat tradice islámu. Tvrdí, že muži by své ženy měli zavírat do svých příbytků, a také souhlasí s názorem, že muži mají se ženami špatně zacházet, aby je přivedli na správný směr.⁴¹

1.3. Muslimové v Německu

V Německu se počítá, že je okolo 3,3 miliony muslimů⁴², z toho je jich nejvíce Turků a to asi přes 2 000 000. Velký počet imigrantů je tu i z Jugoslávie, Íránu, Arabů z různých zemí a Afričanů atd. Německých obyvatel, kteří přestoupili k islámu je asi 15 000.⁴³ V Německu je převážná část přistěhovalců sunnité a to 65 %, ale vyskytují se tu i Alevité (12%) a Turečtí šiité.⁴⁴

Islám do Německa začal pronikat ve 20. století, když jsem poprvé přicházeli přistěhovalci z Turecké republiky za prací.⁴⁵ Přistěhovalci muslimského původu tu byli ale o mnoho dříve. O muslimech v Německu můžeme mluvit už v šedesátých letech 20. století. Od té doby existuje velké rozpětí toho, jak vlastně islám v Německu vypadá. Nejvíce se ale snaží ukázat to, co bylo v historii tehdejšího Německa. Všechny prameny ale směřují na práci Turků a jejich celkové působení na tomto území. První muslimové v Německu byli váleční zajatci z dob tureckých válek v 17. a 18. století. Postupně křesťané začali muslimy přijímat, a ti se bez obav stěhovali do celého Německa. Netrvalo dlouho a muslimové se začlenili mezi místní obyvatelstvo. Dodnes se i přes tyto okolnosti nemohou někteří Turci sžít s Němci.⁴⁶

Státní příslušnost mohou muslimové získat podle práva krve, tzv. *ius sanguinis*.

⁴¹Srov. Kepel, G. *Válka v srdci islámu*. Karolinum, 2006, s. 214, 218-219, 246.

⁴²Viz *Grafiken und Daten zur Mitgliedschaft der Religionen in Deutschland* [online]. Poslední aktualizace 28.2 2013. [cit. 15. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://www.remid.de/index.php?text=Info_Zahlen_Grafik>.

⁴³Viz Klapetek, M. *Muslimské organizace v Německu, Rakousku a Švýcarsku: význam náboženství jako identifikačního prvku při integraci do západních společností*. Brno, 2011, s. 41.

⁴⁴Viz *Islam in Germany*. [online]. © 2013. [cit. 10. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.euro-islam.info/country-profiles/germany/>>.

⁴⁵Viz Baršová, A.; Barša, P. *Přistěhovalectví a liberální stát. Imigrační a integrační politiky v USA, západní Evropě a Česku*. Masarykova univerzita v Brně, Mezinárodní politologický ústav. Brno, 2005, s. 36

⁴⁶Viz Keßner, I. *Christen und Muslime - Nachbarn in Deutschland: ein Beitrag zu einer interkulturellen Hermeneutik*. Gütersloh: Gütersloher Verlagshaus, 2004, s. 18.

Cizí státní příslušníci smí přijmout občanství až po deseti nebo patnácti letech.⁴⁷ Toto nařízení bylo až od roku 1913, dříve se získávalo občanství ve Francii a Velké Británii od narození, tzv. *ius soli*.⁴⁸ Podle zákona platného z 1. ledna 2000 těm, kdo díky narození získal v Německu občanství a měl ještě jedno, musel v době, kdy se stal způsobilý k právním úkonům prohlásit, že si nechává německé občanství. Do 23 let musel imigrant dokázat, že se vzdal druhého občanství. Pokud se tak nestalo, bylo mu zrušeno občanství německé. Takhle mohli získat občanství i děti, kterým nebylo k 1. lednu 2000 deset let a jejichž rodiče v okamžiku narození splňovali vymezené předpoklady.⁴⁹ Největší strach muslimů byl ten, že nebudou mít v německé společnosti dobré postavení. Báli se, aby neztratili svá pracovní místa, a aby si zachránili svou populaci tady, kde zakládali své rodiny. Postupně k těmto rodinám přibývali v sedmdesátých letech lidé, kteří v Německu hledali azyl i utečenci. Byl tu malý počet studujících muslimů, ale ti zde byli jen po dobu studia.⁵⁰ Jsou tu i muslimové, kteří vstoupili na území Německa se svými rodiči a už tu zůstali. Ti stojí na rozhraní dvou kultur a nevědí, k jaké se více přiklonit. Jestli zastávat tu původní svých rodičů nebo evropskou, ve které vyrostli.⁵¹

V současnosti žijí v Německu čtyři generace muslimských přistěhovalců, ale jedna třetina muslimů, kteří se zde narodili nemají německé občanství.⁵² V celém Německu není schválen zákon, který by zakazoval nošení šátku jako ve Francii, i když debaty o tomto tématu jsou zde rozsáhlé. Všechno rozhodl Ústavní soud roku 2003, že všechny náležitosti, které se věnují náboženským symbolům ve školách, spadají do oprávnění spolkových zemí. Asi půlka těchto zemí zakázala

⁴⁷Viz Kropáček, L. *Blízký východ na přelomu tisíciletí: dynamika přeměn v muslimském sousedství Evropy*. Praha: Vyšehrad, 1999, s. 193-194.

⁴⁸Viz Baršová, A.; Barša, P. *Přistěhovalectví a liberální stát. Imigrační a integrační politiky v USA, západní Evropě a Česku*. Masarykova univerzita v Brně, Mezinárodní politologický ústav. Brno, 2005, s. 33. Tyto informace nalezneme i v knize Klapetek, M., *Muslimské organizace v Německu, Rakousku a Švýcarsku: význam náboženství jako identifikačního prvku při integraci do západních společností*. Brno, 2011, s. 39-40.

⁴⁹Viz Baršová, A.; Barša, P. *Přistěhovalectví a liberální stát. Imigrační a integrační politiky v USA, západní Evropě a Česku*. Masarykova univerzita v Brně, Mezinárodní politologický ústav. Brno, 2005, s. 130.

⁵⁰Keßner, I. *Christen und Muslime - Nachbarn in Deutschland: ein Beitrag zu einer interkulturellen Hermeneutik*. Gütersloh: Gütersloher Verlagshaus, 2004, s. 24.

⁵¹Srov. Klapetek, M. *Muslimské organizace v Německu, Rakousku a Švýcarsku: význam náboženství jako identifikačního prvku při integraci do západních společností*. Brno, 2011, s. 41. Tyto informace lze načíst in Szaló, C. *Transnacionální migrace. Proměny identit, hranic a vědění o nich*. Brno: CDK 2007, 175 s.

⁵²Viz *Islam in Germany*. [online]. © 2013 [cit. 10. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.euro-islam.info/country-profiles/germany/>>.

nošení šátku.⁵³ Například bádensko-würtemberská ministryně školství řekla, že šátek ženy jen utlačuje, proto ho zakazuje.⁵⁴

Tento problém se vyskytuje nejen ve Francii, ale i v Německu. Zakazují zde nosit na veřejných místech oděvy, které v islámu ženy chrání před okolní veřejností. Pokud žena poruší zákon, může mít z toho velké problémy (např. vyloučení ze školy nebo vyhazov z práce, protože by to bránilo lepší pracovní výkonnosti). Nejvíce problémů se šátkem je ve Francii a Německu, protože ten je nejvíce na očích okolí (př. učitelka, protože svým vzhledem má ovlivňovat děti ve škole). Ženské organizace, které se zabývají tímto problémem, docílily toho, že učitelky nakonec mohou šátky nosit. Průlom všemu tomu udělala žena z Afgánistánu, která se tomuto vzepřela a dále nosila šátek na vysoké škole v Německu. Úřady to stejně odmítly a tato žena nebyla přijata mezi učitele. Rozčílilo jí to tak, že podala trestní oznámení a jako důvod udala, že šátek patří k její osobní identitě. Nakonec jí bylo v požadavku vyhověn a šátek opět mohla nosit.⁵⁵ Až další pokolení žen se více zapojily do chodu v Německé republice, ale na druhou stranu se hodně stávalo, že čím byly ženy více vzdělané, tak více se jim nelíbily zvyky v Německu. Obzvláště ženy narozené v Turecku měly velký problém, protože nevěděly jestli se mají přiklonit ke svým nebo evropským zvykům. Měly to hodně těžké, protože jejich rodina, manželství a i celé výchova dětí byla odlišná od té naší. Turecko požádalo Německo, aby přijali určitá opatření, a chránili tak turecké děti před vlivy, které jsou podle nich nepřijatelné, pro ostatní děti v Německu ale zcela běžné. Mnoho z těchto děvčat, které už se narodily v Německu dodržovaly takové příkazy a zákazy jen kvůli svým rodičům, přestože jim to už moc neříkalo. Existují tu ale i skupinky dívek, které nerespektují vůbec nic a ani se k ničemu nepřiklánějí.⁵⁶

⁵³Viz *Francie jako první evropská země zakazuje nošení burek*. [online]. Poslední aktualizace 10. 4. 2011. [cit. 10. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.novinky.cz/zahranicni/evropa/230317-francie-jako-prvni-evropska-zeme-zakazuje-noseni-burek.html>>. V angličtině se o tom dočteme v článku viz *Islam in Germany*. [online]. © 2013 [cit. 10. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.euro-islam.info/country-profiles/germany/>>.

⁵⁴Viz *Muslimské šátky svléká i Německo*. [online]. Poslední aktualizace 2. 4. 2004. [cit. 10. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://zpravy.idnes.cz/muslimske-satky-svleka-uz-i-nemecko-dbz-/zahranicni.aspx?c=A040402_093730_zahranicni_jan>.

⁵⁵Viz *Německá učitelka může nosit muslimskou pokrývku hlavy*. [online]. Poslední aktualizace 10. 7. 2006. Dostupné na Internetu: <http://www.rozhlas.cz/cro6/komentare/_zprava/259656?hodnoceni=5>. Ještě jeden případ viz *Německý spor o muslimský šátek skončil*. [online]. © 2003. Dostupné na Internetu: <<http://archiv.natia.cz/archiv/nta225.htm>>.

⁵⁶Viz Tiemann, S. *Die Integration islamischer Migranten in Deutschland und Frankreich*. Berlin:

2. Obecně o ženách v islámu

Postavení žen v rámci islámské společnosti je sporné téma, které zkoumá muslimské ženy. Odborné knihy, které se zabývají tímto tématem se liší svými názory. Jedny islám obhajují a druhé tvrdí, že islám může za všechny „špatnosti“, které ovlivňují postavení muslimských žen.⁵⁷ Pokud chceme analyzovat pozici žen v islámské společnosti, musíme nejprve porozumět pramenům islámského práva tzn. sunně a posvátné knize Koránu.⁵⁸

Korán zdůrazňuje, že vztahy mezi mužem a ženou nejsou v partnerské rovnováze.⁵⁹ Nezáleží v jakém stavu⁶⁰ jsou ženy, protože všechny musí poslouchat muže.⁶¹ Ten má být k ženě spravedlivý, ale to neznamená, že se k ní má chovat ve všech situacích stejně. „Šaría“⁶² je toho názoru, že manžel má věnovat všem svým ženám stejnou pozornost. Toto stanovisko nalezneme v Koránu ve verši „*I Bojíte-li se, že nebudete spravedliví k sirotkům. . . berte si za manželky ženy takové, které jsou vám příjemné, dvě, tři a čtyři; avšak bojíte-li se, že nebudete spravedliví, tedy si vezměte jen jednu nebo ty, jimiž vládnou pravice vaše. A tak se nejlépe vyhnete odchýlení,*“⁶³ Žena smí před svatbou žádat o monogamní svazek, ale tohle právo skoro žádná muslimka nevyužije.⁶⁴

Postoj k ženám není ani z hlediska sňatků jednotný, protože každý stát má jiné priority a zásady. Dříve si ženy musely brát za muže pouze muslimy, ale dnes už se situace změnila díky mladé generaci muslimek v Německu a Francii. Ty si v sou-

Wostok, 2004, s. 101-103.

⁵⁷Obecné pochopení problému žen v islámu srov. Kouřilová, I.; Mendel, M. *Cesta k prameni: fatwy islámských učenců k otázkám všedního dne*. Praha: Orientální ústav Akademie věd České republiky, 2003, s. 33.

⁵⁸Viz *O šátku*. [online]. Poslední aktualizace 17. 2. 2011. [cit. 1. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.al-islam.cz/zenav-islam/o-satku.html>>.

⁵⁹*Vznešený Korán* (z arabského originálu al-Quran přeložil Ivan Hrbek). Číslo sury: 4, Název sury: Ženy, Arabský název: Al-Nisa', Verš: 34. [online]. © 2013. [cit. 1. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.vzdelavaci-institut.info/?q=system/files/Koran.pdf>>.

⁶⁰Stavem se myslí jestli je žena vdaná nebo svobodná srov. Müller, Z. *Islám: historie a současnost*. Praha: NS Svoboda, 1997, s. 131.

⁶¹Slabost ženského pohlaví v muslimské společnosti srov. Müller, Z. *Islám: historie a současnost*. Praha: NS Svoboda, 1997, s. 131.

⁶²Šaría (arabsky شريعة). Islámské právo je souhrn Bohem zjevených předpisů, které má věřící muslim respektovat, aby vyplnil své náboženské povinnosti. Nezáleží zde na autoritě světského „zákonodárce“ nebo jedince. Je to právo „věčné a nestvořené“. Viz Potměšil, J. *Šaría - Úvod do islámského práva*. Grada, 2012, s. 17.

⁶³Viz *Vznešený Korán* (z arabského originálu al-Quran přeložil Ivan Hrbek). Číslo sury: 4, Název sury: Žena, Arabský název: Al-Nisa' Verš: 4. [online]. © 2013. [cit. 1. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.vzdelavaci-institut.info/?q=system/files/Koran.pdf>>.

⁶⁴Srov. Müller, Z. *Islám: historie a současnost*. Praha: NS Svoboda, 1997, s. 133.

časné době berou v těchto zemích i jiné muže než muslimy.⁶⁵ Podle islámu každý muslim musí vstoupit do manželství.⁶⁶ Sňatek je pro muslimy smlouva, která se uzavírá jménem opatrovníka ženy, většinou otce. Muž dává nevěstě věno, z kterého jí po rozvodu část připadne. Muž má právo na to, aby se s ženou rozvedl bez toho, aby s tím souhlasila. Stačí mu, aby třikrát řekl větu „taláq“⁶⁷. Při prvních dvou musí nastat čekací doba, aby se zjistilo, jestli není žena těhotná. Po rozvodu jsou svěřeny děti do péče ženy (chlapci do sedmi let a dívky do puberty).⁶⁸ Tohle platí i u rozvodu, který se nazývá „chul“⁶⁹, kdy příčinu dá žena. V tomto případě ztrácí žena nárok na věno, které nabyla při svatbě. I tuto podobu rozvodu musí schválit manžel.⁷⁰

Žena má podle islámského práva nárok na menší část majetku po otci, než její bratr. Vysvětlení dědictví se objevuje i v Koránu ve verši „*A Bůh vám stanoví o dětech vašich toto: synovi podíl rovný podílu dvou dcer; a je-li dcer více než dvě, patří jim dvě třetiny toho, co zůstavil. A jestliže je dcera pouze sama, tedy jí patří polovina. A rodičům jeho: každému z nich jedna šestina toho, co zůstavil, jestliže měl mužského potomka. Jestliže neměl mužského potomka, pak po něm dědí jeho rodiče, přičemž matce jeho patří jedna třetina. A jestliže měl bratry, pak matce náleží jedna šestina toho, co zůstane po vyplacení odkazů a uhrazení dluhu. A vy nevíte, kdo z rodičů či dětí vašich je vám užitečnější. A toto je ustanovení od Boha a věru Bůh je vševědoucí, moudrý*“.⁷¹ Muž má zdědit více proto, že je zavázán zabezpečit rodinu.⁷²

Problém, který je vyčítán islámu nemuslimy je mnohoženství. Egyptsko-kanadský profesor A. Badawí tvrdí ve své knížce Gender Equity

⁶⁵Výběr partnera v Evropě a islámských zemích srov. Kropáček, L. *Islám a Západ: historická paměť a současná krize*. Praha: Vyšehrad, 2002, s. 121.

⁶⁶Viz Nökel, S. *Die Töchter der Gastarbeiter und der Islam: zur Soziologie alltagsweltlicher Anerkennungspolitik: eine Fallstudie*. Bielefeld: Transcript, 2002, s. 194.

⁶⁷Součást šaríi a je to označení pro rozvod. Je to odehnání manželky manželem. Ten má třikrát vyslovit větu „rozvádím se s tebou“, v které manželku odežene. Rozvodem ztratí manžel právo na její věno.

⁶⁸Složitost rozvodu u muslimských manželství viz Kropáček, L.: *Duchovní cesty islámu*. Praha: Vyšehrad, 1993, s. 129.

⁶⁹Manželství se rozpadne díky domluvě s manželkou.

⁷⁰Viz Lunde, P. *Islám* [z anglického originálu přeložil Luboš Kropáček]. Praha, 2004, s. 38-39. Informace v němčině in Nökel, S. *Die Töchter der Gastarbeiter und der Islam: zur Soziologie alltagsweltlicher Anerkennungspolitik: eine Fallstudie*. Bielefeld: Transcript, 2002.

⁷¹Viz *Vznešený Korán* (z arabského originálu al-Quran přeložil Ivan Hrbek). Číslo sury: 4, Název sury: Žena, Arabský název: ‚Al-Nisa‘ Verš: 11. [online]. © 2013. [cit. 1. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.vzdelavaci-institut.info/?q=system/files/Koran.pdf>>.

⁷²Viz Kropáček, L. *Duchovní cesty islámu*. Praha: Vyšehrad, 1993, s. 132. Informace i Kropáček, L. *Islám a Západ: historická paměť a současná krize*. Praha: Vyšehrad, 2002, s. 124.

in Islam⁷³ (Rovnost pohlaví v islámu), že mnohoženství není úzce spjato s islámem. Říká, že mnohoženství nejvíce rozebírají média, která vše jen zveličují. Dříve se polygamie často vyskytovala v islámské společnosti. O polygamiu nejprve hovořil egyptský reformátor Muhammad ʿAbduh z Egypta, který tvrdil, že to není pravá povaha manželského svazku. Současně prohlašuje, že mnohoženství má přetrvat pro nepředvídatelné situace (například při válce). Oproti tomu egyptský učenec Muhammad Mutawallí aš-Šaʿráwí, tak usiloval o získání lepších důvodů pro obhajobu polygamie. Tvrdil, že mužská populace je v muslimském společenství v menším množství, protože díky válkám jich ubývá. Muž je v rámci islámského hlediska brán jako ten, který zabezpečuje rodinu po peněžní stránce. Tvrdí, že muslimské ženy, kterým muž padl ve válce, by tak neměly šanci si najít hmotné zabezpečení. Mnohoženství dovoluje a říká, že by ho lidstvo nemělo hanit, protože je „seslaný Bohem“. K očištění mnohoženství používají muslimové názor, aby se jejich záměr věnoval finančnímu opatření muslimské ženy. To, že polygamie není daná ani příkazovaná, ale povolena pro výjimečné případy, se píše v Koránu ve verši „*však obávám se příbuzných, kteří po mně přijdou. Má žena sice neplodná je, leč z moci své mi následníka daruj,*“⁷⁴. Badawí tvrdí, ve své knize *Gender Equity in Islam Basic Principles*, že muži si berou více žen jen proto, že nechtějí být svým ženám nevěrní. Jestliže žena nechce, aby si její manžel vzal později jinou ženu, musí to uvést jako požadavek v manželské dohodě před svatbou. Pokud se muslim ožení s více ženami, musí se starat o všechny stejně a žádnou nezanedbávat.⁷⁵ Existuje verš v Koránu „*Nikdy vám nebude možno, abyste byli spravedliví mezi ženami, i kdybyste si to přáli. Neprojevujte však jedné z nich úplnou náklonnost a nenechávejte jinou jakoby visící ve vzduchu! Dosáhnete-li dohody a budete-li bohabojní - vždyť Bůh je věru odpouštějící, slitovný*“, který lidé považují za důkaz toho, proč muž se nedokáže o všechny manželky starat stejnou

⁷³Celá kniha k přečtení viz *Gender Equity in Islam Basic Principles*. [online]. © 2013. Dostupné na Internetu: <<http://www.soundvision.com/Info/gender/>>. Na knihu jsem narazila při studiu problému mnohoženství v islámu. Poprvé jsem našla na ni odkaz u knihy *Cesta k prameni*, kde se o tímto problémem zabývala v jedné kapitole Iveta Kouřilová. Podle mě se autor snaží o vykreslení důležitých témat, které jsou pro mou práci zajímavé. Kniha více přibližuje člověka k islámu, protože autor cituje verše z Koránu, snaží se je vysvětlit a ospravedlnit islám.

⁷⁴Viz *Vznešený Korán* (z arabského originálu al-Quran přeložil Ivan Hrbek). Číslo sury: 19, Název sury: Marie, Arabský název: Marjam Verš: 5. [online]. © 2013. [cit. 1. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.vzdelavaci-institut.info/?q=system/files/Koran.pdf>>.

⁷⁵Nástin problému mnohoženství, který je diskutován i v evropských zemích srov. Kouřilová, I., Mendel, M. *Cesta k prameni: fatwy islámských učenců k otázkám všedního dne*. Praha: Orientální ústav Akademie věd České republiky, 2003, s. 36-38.

měrou, tudíž doporučuje se oženit jen s jednou.⁷⁶

V islámu se od ženy předpokládá, že porodí mužského potomka. Narození chlapce v rodině má větší význam, než narození dívky, z hlediska udržení rodinného rozpočtu. V tzv. velkých rodinách, které se často vyskytují v muslimských společnostech, se o narozené dítě může starat i matka manžela. Ta má větší postavení, než jeho žena. Úcta k matce má být větší než k manželce. Dnes už je tento způsob výchovy pro Evropany nepochopitelný, ale musíme si přiznat, že to není dlouho, kdy tento fenomén byl charakteristický pro nesčetně společenství v evropských zemích.⁷⁷

Problém ženské obřízky je nejen v rámci islámské společnosti, ale i v evropských společnostech sporné a diskutované téma. Obřízka se provádí různorodými způsoby a dívky při obřízce jsou různě staré.⁷⁸ V důsledku úmrtí dvou dívek z Egypta, které podstoupily obřízku, vzniklo nesčetně diskusí a i rozdílných názorů muslimských badatelů.⁷⁹ Důvod pro vykonávání obřízky je ten, že rodiče muslimských dívek chtějí, aby se dcera stala „dobrou“ muslimkou a ženou pro svého muže.⁸⁰ Nejvíce se obřízkou zabývají feministky, které se snaží o rovnoprávnosti mezi muži a ženami. Obřízku žen zakazuje feministka, spisovatelka z Egypta Nawal El Saadawi. V této zemi dělala výzkum mezi děvčaty a zjistila, že u žen méně vzdělaných, bylo větší procento obřezaných. Většina z nich ani nevěděla o následcích obřízky.⁸¹

Debaty se vedou i kvůli šátkům na ženských hlavách. V evropských zemích si lidé myslí, že závoj je něco, co ženám bere jejich svobodná práva. Ženy jsou podle nich závojem vázány hlavně s utiskováním ze strany mužů. Tuto záležitost zkoumají převážně feministky např. Fátima Mernissi, která ve své knize *Der politische Harem: Mohammed und die Frauen*, řeší postavení žen v islámské

⁷⁶Viz *Vznešený Korán* (z arabského originálu al-Quran přeložil Ivan Hrbek). Číslo sury: 4, Název sury: Žena, Arabský název: ‚Al-Nisa‘ Verš: 129. [online]. © 2013. [cit. 1. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.vzdelavaci-institut.info/?q=system/files/Koran.pdf>>.

⁷⁷Islámské rodina srov. Křikavová, A.; Mendel, M.; Müller, Z. *Islám: ideál a skutečnost*. Praha: Panorama, 1990, s. 201-204.

⁷⁸Viz Kouřilová, I.; Mendel, M. *Cesta k prameni: fatwy islámských učenců k otázkám všedního dne*. Praha: Orientální ústav Akademie věd České republiky, 2003, s. 44.

⁷⁹Srov. Křikavová, A.; Mendel, M.; Müller, Z. *Islám: ideál a skutečnost*. Praha: Panorama, 1990, s. 45.

⁸⁰Srov. *Nerovné postavení a diskriminace postihuje ženy všech kultur, národností i barvy pleti. Mění se jen jejich formy a rozsah...* [online]. © 2013. [cit. 20. února 2013]. Dostupné na Internetu: <http://zenskaprava.cz/files/vystava_zenska_prava.pdf>.

⁸¹Srov. Saadawi, N. *The Hidden Face of Eve: Women in the Arab World*, New York. 1980, s. 33-43.

společnosti.⁸² Ve světě existuje mnoho způsobů, proč se ženy zahalují. Buď je to jejich volba, nebo je k tomu donutí společnost. Většina ho ale bere jako ochranu před sexuálními narážkami mužů. O tomto je zmínka v koránském verši v „*A řekni věřícím ženám, aby cudně klopily zrak a střežily svá pohlaví a nedávaly na odiv své ozdoby krom těch, jež jsou viditelné. A necht' spustí závoje své na ňadra svá. A necht' ukazují své ozdoby jedině svým manželům nebo otcům nebo tchánům nebo synům nebo synům svých manželů nebo bratřím nebo synům svých bratří či sester anebo jejich ženám anebo těm, jimž vládne jejich pravice, nebo služebníkům, kteří nemají chůtice, anebo chlapcům, kteří nemají pojem o nahotě žen. A necht' nedupou nohama, aby lidé postřehli ozdoby, které skrývají. A konejte všichni pokání před Bohem, ó věřící, snad budete blažení!*“⁸³. Názory, jak se žena má zahalovat jsou různé. Mnozí tvrdí, že by se měly zakrývat jen pohledné ženy, které by ostatní muži obdivovali.⁸⁴ Korán se zmiňuje o zakrývání žen závoji, a to ve verši „*Proroku, řekni manželkám svým, dcerám svým i věřícím ženám, aby přitahovaly k sobě své závoje! A toto bude nejvhodnější k tomu, aby byly poznány a nebyly uráženy.*“ *A Bůh je odpouštějící, slitovný.* V Koránu je ještě zmínka o tom, že se muži a ženy měli oblékat mravně a to ve verši „*Řekni věřícím, aby cudně klopili zrak a střežili svá pohlaví - a to je pro ně čistší, vždyť Bůh dobře je zpraven o všem, co konají.*“⁸⁵

Postoj k ženám je v každé společnosti jiný, proto nemůžeme podat úplný obraz postavení muslimek v islámské společnosti. Většina islámských zemí se totiž odvrací od vzorů islámu, a to hlavně z hlediska postavení žen. Jeden směr, který ovlivňuje muslimy, se obrací k tradicím a ke svým kořenům, a tudíž ženám odepírá jejich práva. Opak tradičních společností jsou společnosti, které napodobují vše, co se k nim dostane ze Západu, ale dopadá to tak, že se žena v těchto zemích stará jen

⁸²Více v Mernissi, F. *Beyond the Veil*, Cambridge, 1975 a snaha o zrovnoprávnění pohlaví In *Vznešený Korán* (z arabského originálu al-Quran přeložil Ivan Hrbek). Číslo sury: 21, Název sury: Proroci, Arabský název: Al-Anbijá', Verš: 107. „A neposlali jsme tě leč jako znamení milosrdenství pro lidstvo veškeré.“ [online]. © 2013. [cit. 1. března 2013]. Dostupné na Internetu:

<<http://www.vzdelavaci-institut.info/?q=system/files/Koran.pdf>>.. V češtině o ní i v Kouřilová, I.; Mendel, M. *Cesta k prameni: fatwy islámských učenců k otázkám všedního dne*. Praha: Orientální ústav Akademie věd České republiky, 2003, s.189.

⁸³Viz *Vznešený Korán* (z arabského originálu al-Quran přeložil Ivan Hrbek). Číslo sury: 24, Název sury: Světlo, Arabský název: An-Núr, Verš: 31. [online]. © 2013. [cit. 1. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.vzdelavaci-institut.info/?q=system/files/Koran.pdf>>.

⁸⁴Diskuse ohledně šátků na hlavách muslimek srov. Kouřilová, I.; Mendel, M. *Cesta k prameni: fatwy islámských učenců k otázkám všedního dne*. Praha: Orientální ústav Akademie věd České republiky, 2003, s. 55-57.

⁸⁵Viz *Vznešený Korán* (z arabského originálu al-Quran přeložil Ivan Hrbek). Číslo sury: 24, Název sury: Světlo, Arabský název: An-Núr, Verš: 30. [online]. © 2013. [cit. 1. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.vzdelavaci-institut.info/?q=system/files/Koran.pdf>>.

o svou krásu a nic jiného jí nezajímá. Toto jsou dva extrémny, které se vyskytují v rámci islámských společností.⁸⁶

2.1. Ženské organizace v České republice

Existuje evropské⁸⁷ a české⁸⁸ ženské lobby. Evropské se nazývá „EWL” a je to nejrozšířenější instituce v Evropě vůbec. Pod „EWL” spadá 2500 organizací, které se skládají z 27 členských států Evropské Unie, tří zemí, které chtějí patřit do EU a 21 celoevropských organizací. Chod „EWL” je závislý na feministických postojích. Usiluje se o rovnováhu mezi mužem a ženou, obhajuje ženská práva a chce odstranit veškeré násilné činy páchané na ženách. Snaží se o začlenění do určitých struktur v Evropské unii a o ochranu žen před muži. Bojuje za jejich postoje, požadavky a názory.⁸⁹ České ženské lobby je část Evropské lobby a spojují se s ostatními organizacemi. Prvotní záměry jsou podobné těm evropským. Zkoumá a navrácí se k otázkám, které nejsou ještě úplně vyřešeny. Jejich úkol je také vyhovět všem požadavkům žen, které žijí v České republice. České lobby uplatňuje názor, že žena má právo na vzdělání a neuznává fráze jako, že žena je jen člověk, který se má starat o děti apod. Také odmítá násilné činy a zneuctění všech žen a bere to jako překročení pravomocí člověka, a s tím související ochrana lidské bytosti. Ženy mají také pravomoce zvolit si to, co samy uznají za vhodné. České ženské lobby dává oporu ženám v době gravidity a i při těhotenství a následnému slehnutí. Ženy by měly mít stejné slovo a postavení v práci jako muži a ještě být stejně peněžně odměňovány. Např. má někdy více zkušeností žena a přesto vezmou místo ní muže. Lobby proto chrání imigrantky, které tu nemohou práci najít.⁹⁰

Existuje mnoho institucí, které se zabývají otázkou postavení ženy ve společ-

⁸⁶Viz *Postavení žen v dnešním muslimském světě*. [online]. Poslední aktualizace 19. 9 2011. [cit. 20. února 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.al-islam.cz/zena-v-islam/postaveni-zen-v-dnesnim-muslimskemsvete.html/>>.

⁸⁷Více na *Annette Lawson - práce Evropské ženské lobby* [online] Poslední aktualizace 1. 12. 2006. Dostupné na Internetu:<<http://padesatprocent.cz/cz/zpravodajstvi/annette-lawson-prace-evropskezenske-lobby/>>.

⁸⁸Více na *O Česká ženská lobby* [online]. © 2007-2013. Dostupné na Internetu:<<http://www.czlobby.cz/o-ceske-zenske-lobby/>>.

⁸⁹Ochrana žen v Evropské unii srov. *Evropská ženská lobby* [online]. Poslední aktualizace. 5. 1. 2012. [cit. 5. ledna 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.czlobby.cz/evropska-zenska-lobby/>>.

⁹⁰Zobrazuje ochranu žen před muži v České republice viz *O České ženské lobby* [online]. Praha. 5. 1.2012 [cit. 5. ledna 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.czlobby.cz/o-ceske-zenske-lobby/>>.

nosti. V České republice je hodně ženských institucí⁹¹, jsou to např. Aperio⁹²- instituce, která se zabývá rodinou jako celku a snaží se o zdokonalení pozice příbuzenstva v celém společenství. Brání také ženu při řešení otázky porodnictví, snaží se o správnou pozici ženy a muže v práci. Asociace podnikatelek a manažerek⁹³ - je to instituce, která pomáhá všem podnikatelkám k vývoji. Snaží se pomáhat ženám, které se starají o rodinu a zároveň pracují. Business and Professional Women Praha II⁹⁴ - je to instituce, která se snaží pomáhat ženám při jejich podnikání a osamotnění se od mužů podnikatelů. Český helsinský výbor⁹⁵ - je také nevýnosnou institucí a obecně se zabývá ochranou člověka. Český svaz žen⁹⁶ - zkoumá zajímavá témata týkající se celého obyvatelstva. NESEHNUTÍ Brno⁹⁷ - Nezávislé Sociálně Ekologické HNUTÍ, které zkoumá práva lidí a otázky, které se věnují ekologickým problémům. Doslova říká, že „*Ženská práva jsou lidská práva a jejich prvotní úkol je poskytnout zprávy a debaty z různých pohledů k normálním lidem, aby i oni věděli co se tu děje.*”⁹⁸ Fórum 50 %⁹⁹ - její důležitý úkol je zlepšení poměrů v České republice. Jenom jí trápí malá účast žen v politické sféře. ROSA o.s.¹⁰⁰ - tato organizace dává ženám cenné rady, jak se chovat při určitých situacích.¹⁰¹

2.2. Organizace ve Francii

Ve Francii je organizační struktura ovlivňována francouzským laicismem. Zde je velký počet islámských organizací, které jsou strukturované na části etnické a národní. Každá z nich usiluje o nejlepší reprezentaci islámu ve Francii.¹⁰²

⁹¹Srov. *Členské organizace*. [online]. © 2007-2013. [cit. 22. února 2013]. Dostupné na Internetu:<<http://www.czlobby.cz/clenske-organizace/>>.

⁹²Více *Aperio* [online]. © 2001-2013 Dostupné na Internetu: <<http://www.aperio.cz/>>.

⁹³Více *Asociace podnikatelek a manažerek* [online]. © 2013. Dostupné na Internetu:<<http://www.podnikanizen.cz/?x=19/>>.

⁹⁴Více *Business and Professional Women Praha II* [online]. © 2013. Dostupné na Internetu:<<http://www.bpwcr.cz/>>.

⁹⁵Více *Český helsinský výbor* [online]. © 2013. Dostupné na Internetu:<<http://www.helcom.cz/>>.

⁹⁶Více *Český svaz žen* [online]. © 2013. Dostupné na Internetu:<<http://www.csz.cz/>>.

⁹⁷Více *Nesehnutí* [online]. © 2013. Dostupné na Internetu:<<http://nesehnuti.cz/>>.

⁹⁸O lidských právech ženy, jak ho popisuje organizace *NESEHNUTÍ Brno* [online]. © 2013. [cit. 22. února 2013]. Dostupné na Internetu:<<http://www.czlobby.cz/clenske-organizace/>>.

⁹⁹Více *Fórum 50%* [online]. © 2013. Dostupné na Internetu:<<http://padesatprocent.cz/>>.

¹⁰⁰Více *Rosa* [online]. © 2013. Dostupné na Internetu:<<http://www.rosa-os.cz/>>.

¹⁰¹Stručné představení organizací v České republice srov. *České ženské lobby* [online]. Poslední aktualizace. 5.1.2012. [cit. 5. ledna 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.czlobby.cz/o-ceskezenske-lobby/>>. Popsala jsem organizace u nás kvůli tomu, abych ukázala, že i u nás se bojuje za rovnoprávnost mužů a žen, tak jako v západní Evropě.

¹⁰²Srov. Tiemann, S. *Die Integration islamischer Migranten in Deutschland und Frankreich*. Wos-

V devadesátých letech se díky skandálu se zahalováním žen mění pojetí z islámu ve Francii na tzv. francouzský islám. Důležitou institucí je Pařížská mešita, která je řízena a peněžně podporována Alžířany. Další středisko je Národní federace francouzských muslimů (FNMF), která vznikla v roce 1985. Napomáhá jí Muslimská světová liga, která je složena ze 100 spolků.¹⁰³ V dnešní době je nejdůležitější Svaz islámských francouzských organizací (UOIF)¹⁰⁴, založen v roce 1983. Organizace je složena z federací z východu a středu Francie. V tu dobu vznikla Rada pro islám ve Francii (CORIF), aby oslabil vliv Alžířanů. D. Boubakeur, který byl rektor v Pařížské univerzitě dohlížel na zakládání Reprezentativní rady islámu pro Francii. Na začátku roku 1995 uvedl v platnost Chartu francouzského muslimského kultu. Poté v roce 1997 se většina směrů dohodlo a dalo svůj podpis pod úřední oznámení, který měl spojit na shromáždění francouzský islám.¹⁰⁵

2.2.1. Union des organizations islamiques de France (UOIF)

Organizace, která se zabývá otázkou muslimských žen, se jmenuje Svaz islámských organizací. Organizace UOIF vznikla v roce 1983 ve Francii a dnes je spojena ve více institucí. Snaží se muslimům usnadnit život v této zemi a pomáhá jim ve všech ohledech. Brání islám a muslimy ve Francii a usiluje o zlepšení vztahu mezi nimi a Francouzi. Bojuje proti bídě, vyloučení ze společnosti a chrání lidská práva. UOIF žádá od lidí respekt k druhým, upřímnost. Snaží se pomáhat muslimům ve Francii a je toho názoru, že rozhovor mezi více osobami (dialog) pomůže k lepšímu respektování mezi muslimy a Francouzi. Snaží se i o dobré vztahy s vládou a muslimy z celého světa. Tato organizace chce ulehčit muslimům lepší včlenění do francouzské společnosti. Napomáhá při stavbě nových mešit a škol pro muslimy. Podporuje mladou generaci muslimů ve Francii, aby byli samostatní a odpovědní. Spolupracuje i s jinými evropskými i světovými organizacemi.¹⁰⁶

Na konci osmdesátých let 20. století vznikly první problémy, ovlivňující dění

tok, 2004. s. 95.

¹⁰³Srov. Kropáček, L. *Blízký východ na přelomu tisíciletí: dynamika přeměn v muslimském sousedství Evropy*. Praha: Vyšehrad, 1999, s. 200.

¹⁰⁴Viz *Islám ve Francii*. [online]. Poslední aktualizace 11. 3. 2013. [cit. 21. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://cs.wikipedia.org/wiki/Isl%C3%A1m_ve_Francii>.

¹⁰⁵Srov. Kropáček, L. *Blízký východ na přelomu tisíciletí: dynamika přeměn v muslimském sousedství Evropy*. Praha: Vyšehrad, 1999, s. 200.

¹⁰⁶Srov. *Union des Organisations Islamiques de France*. [online]. © 2013. [cit. 8. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.uoif-online.com/v3/spip.php?rubrique1/>>.

ve Francii dodnes. První problém, který zhoršil situaci, nastal ve školách, kde muslimské ženy nosily na hlavách šátky. Podle skupiny Muslimských bratrů jsou šátky základní oděv pro muslimky, ukazující, že tyto ženy uznávají islám. Unie islámských organizací ve Francii (UIOF), měla mnoho přívrženců mezi katolíky, prosazovala svobodu. Muslimky podle nich mají nosit šátek, ale pro saláfisty a Muslimské bratry to neznamena svobodu, ale povinnost, která je součástí islámu. Spory ohledně šátků neustupovaly, a tak v roce 2003 bylo ve Francii doporučeno nosit náboženské symboly, toto omezení se týkalo základních a středních škol. Výjimkou jsou vysoké školy, kde se studenti mohou svobodně rozhodovat, co si vezmou na sebe.¹⁰⁷

Poté v roce 2004 prezident Jacques Chirac vydal zákon, zakazující ženám nosit šátky na hlavách ve školách. Tímto zákonem ukončil případ, který se vlekl už od roku 1989, kdy ředitel zakázal nošení šátků na školách. Ve škole v Creil bylo dívkám zakázáno dále studovat, a to jen proto, že si neměly v úmyslu si odložit pokrývku hlavy. Jen Národní fronta Jean Marie Le Pena se nepostavila na žádnou stranu. Řekla, že prezident brání Evropu před islámem. Např. intelektuálové Alain Finkielkraut a Régis Debrai podporují názor ředitele. Na konci roku 1989 byly zakázány všechny náboženské symboly, protože to není kompatibilní s principem sekularity. Před deseti lety se stal případ, kdy byly dívky z gymnázia potrestány vyhazováním ze školy kvůli pokrývkám na hlavě. Zákon z roku 1989 byl v roce 2004 podpořen. Tento případ ukázal jaký přístup má Francie k veřejnému projevu náboženství. Názor, který mají Francouzi byl podporován zákonem z roku 1905. Ten měl oprostít Francii od veškeré činnosti v náboženské sféře. Doopravdy byla situace jiná a země se snažila podporovat náboženství. V současnosti se situace moc nezměnila. Další konflikt byl mezi muslimy a Francouzi kvůli tomu, že muslimové nechtěli potomkům ženského pohlaví dovolit cvičit ve školách s chlapci. Tyto dva problémy rozdělují občany Francie a imigranty na dva tábory.¹⁰⁸ Tyto spory se vyhrótily na konci osmdesátých a začátku devadesátých let. Počáteční záměr byl podotknout, že ženám šátek bere jejich práva na rovnoprávnost, které evropské státy

¹⁰⁷Viz *Francouzské lekce v Londonistánu*. [online]. Poslední aktualizace 20 . 8. 2010. [cit. 8. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.obcinst.cz/francouzske-lekce-v-londonistanu/>>.

¹⁰⁸Viz Baršová, A.; Barša, P. *Přistěhovalectví a liberální stát. Imigrační a integrační politiky v USA, západní Evropě a Česku*. Masarykova univerzita v Brně, Mezinárodní politologický ústav. Brno, 2005, s. 185-186.

dovolují.¹⁰⁹

V devadesátých letech došli Francouzi k názoru, že konflikty, které mají s muslimy budou snáze řešitelné, když se z islámu ve Francii stane francouzský islám. Podle nich se mají muslimští reprezentanti zapojovat do státních záležitostí a na druhou stranu je tu důležitá snaha začlenit Francii do peněžní i jiné pomoci muslimským obcím. Nicolas Sarkozy navrhl v roce 2004, že by Francie měla organizace financovat přímo, ale věděl, že to by bylo v rozporu se zákonem z roku 1905. Proto chce zákon přizpůsobit potřebám Francie. Předseda Francouzské rady muslimského vyznání Dalil Boubakeur je toho názoru, že toto rozhodnutí o peněžní podpoře, která sice pomůže ke stavbě nových mešit a vzdělávání imámů ve Francii. Na druhou stranu by díky tomu francouzské obyvatelstvo ovládalo celou islámskou společnost. Další otázka je, na jakou muslimskou instituci dávat peníze a na jakou ne. Boubakeur chce oživit myšlenku ministra vnitra Charlese Pasquy z roku 1993, který chtěl zavést poplatek za obřadní úkon.¹¹⁰ Nejpodstatnější jsou pro poevropštění islámu muslimské instituce. Ve Francii je hlavní Svaz islámských organizací tzv. Union des organisations islamiques de France, která se skládá např. z Muslimské mládeže Francie a Spolku francouzských muslimů, Francouzské ligy muslimských žen. Tyto instituce spojují muslimy v jeden celek. Zabývají se základními předpisy jako je např. zahalování.¹¹¹ Francouzská liga muslimských žen bojuje proti tomu, aby mohly svobodně nosit šátky na svých hlavách, a aby se mohly samy za sebe rozhodovat. Muslimské ženy bojují i proti rasovým rozdílům, nezaměstnaností atd.¹¹² Organizace ve Francii také pořádaly veřejné projevy protestu proti zákazu nosit šátky. V Iráku kvůli tomu byli uneseni dva novináři muslimy a armáda vyhrožovala, že je zabije, pokud nebude zrušen tzv. šátkový zákon. Muslimové pobývající ve Francii souhlasili s omezením, a proto demonstrovali na veřejnosti proti teroristům. V tu dobu se vše uklidnilo a dnes se šátky v školách nenosí.¹¹³

Tyto události vnáší mezi francouzskou společnost a muslimskou komunitu spo-

¹⁰⁹Viz Kropáček, L.: *Islámský fundamentalismus*. Praha: Vyšehrad, 1996, s. 89.

¹¹⁰Srov. *Prévention Spécialisée 2004*. [online]. © 2004. s. 8. [cit. 22. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://www.addap13.org/IMG/article_PDF/revuepresse_2004-11.pdf>.

¹¹¹Viz Baršová, A.; Barša, P. *Přistěhovalectví a liberální stát. Imigrační a integrační politiky v USA, západní Evropě a Česku*. Masarykova univerzita v Brně, Mezinárodní politologický ústav. Brno, 2005, s. 187-188.

¹¹²Srov. *Ligue Française de la Femme Musulmane - Communiqué du 8 Février 2013*. [online]. © 2013. [cit. 8. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.uoif-online.com/v3/spip.php?article1450/>>.

¹¹³Srov. *Francouzské lekce v Londonistánu*. [online]. Poslední aktualizace 20. 8. 2010. [cit. 8. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.obcinst.cz/francouzske-lekce-v-londonistanu/>>.

ry, které vedou k častým diskusím. Kvůli této otázce vzniká problém, zda ošetrovatelský personál ve veřejných nemocnicích, nebo zaměstnanci v úřadech mohou mít závoj, šátek nebo jemu podobné symboly. V nemocnicích byl tolerován lehký šátek, který je ze zdravotních důvodů výhodný a neslouží jen jako náboženský symbol. Ačkoliv nebyla právní praxe jednotná, šátky byly i přes zákaz stále nošeny.¹¹⁴ V březnu 2013 se situace změnila, Nejvyšší odvolací soud vydal ve Francii nařízení, že ženy mohou být zahalené. Kasační soud i přes rozdílné názory rozhodl, že se může zahalovat jen žena, které pracuje v soukromém sektoru.¹¹⁵

2.3. Organizace v Německu

V Německu je mnoho organizací, které jsou od sebe méně či více rozdílné. Předpokládá se, že je v Německu přes 2 000 spolků. Výzkum z 20. století říká, že 36% tureckých muslimů jsou v nějaké organizaci či spolku. Většina lidí ve spolku jsou v příbuzenském vztahu. Převážná část tohoto obyvatelstva nejsou členy žádného spolku. Neustále vznikají rozepře mezi nimi a některé se dokonce prolínají s těmi stávajícími, na které jsou plně závislé.¹¹⁶

Více než miliarda muslimů se vyskytuje po celém světě a tvoří druhé největší náboženství na světě. V Německu žije v současné době před 3 000 000 muslimů a podobný počet žije v západní Evropě (Nizozemí, Belgie a Švýcarsko). Větší muslimská populace už je jen v evropských státech ve Francii, Rusku. Muslimové žijící v Německu pochází z Turecka, Arabských států, Balkánu, Tuniska, Maroka. Díky rozdílnostem v zemích odkud pochází muslimové přináší Němcům tradice, které jsou rozdílné od těch místních. Kvůli těmto přistěhovalcům vzešlo mnoho multikulturních a multinárodních rozmanitostí, které mají za následek ekonomické a politické stěhování muslimů. Nynější stav v Německu je výsledek tohoto rozvoje.¹¹⁷

Co se týká právní situace v současném Německu, mohou muslimské organizace

¹¹⁴Viz. Tiemann, S. *Die Integration islamischer Migranten in Deutschland und Frankreich*. Wostok, 2004, s. 104.

¹¹⁵Srov. *Laïcité and Baby-Loup Revisited*. [online]. Poslední aktualizace 21. 3. 2013. [cit. 23. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://lajeunepolitique.com/2013/03/21/laicite-and-baby-loup-revisited/>>.

¹¹⁶Viz Renz, A.; Leimgruber, S. *Christen und Muslime: Was sie verbindet - was sie unterscheidet*. s. 24.

¹¹⁷Viz Keßner, I. *Christen und Muslime - Nachbarn in Deutschland: ein Beitrag zu einer interkulturellen Hermeneutik*. Gütersloh: Gütersloher Verlagshaus, 2004, s. 27.

stále ještě působit pouze jako oficiálně registrované sdružení. Těchto společenství je celá řada, jsou různorodým způsobem propojeny s ohledem na etnické, náboženské i kulturní specifika. V této nepřehledné skupině jednotlivých společností a jejich svazů však lze vytvořit základní typologické rozdělení. Jedná se o tzv. Dachverbände, což jsou zastřešující organizace působící na celém území Spolkové republiky Německo. Dále jsou to tzv. Spitzenverbände, které lze charakterizovat jako vrcholné instituce tvořené různorodými organizacemi. Ty se takto snaží vytvořit reprezentaci všech muslimů v Německu jakožto potencionálního partnera pro dialog se státem. Dále jsou to regionální zastřešující organizace na úrovni jednotlivých spolkových zemí a v neposlední řadě i lokální svazy a společenství mešit. V Německu se diskutuje o problému radikálních islámských organizací. Německé zpravodajství často šíří nedefinovatelný strach z islámu. První islámské organizace se tvoří už mezi druhou světovou válkou, ale vnikají v průběhu prvních migrací muslimů za prací. A jen 10% ze 3 000 000 muslimů v Německu jsou organizovány. Počet islámských organizací, které mají buď status zapsaných spolků nebo nadací se odhaduje asi přibližně okolo 3 až 4000.¹¹⁸

V Německu je mnoho organizací a spolků. Největší a nejhlavnější je Türkisch Islamische Union der Anstalt für Religion (DITIB). Tato organizace spadá pod Präsidium für Religiöse Angelegenheiten (Úřad pro náboženské záležitosti). Společně s dalšími zastřešujícími organizacemi, Islamrat für die Bundesrepublik Deutschland (IRD), Zentralrat der Muslime in Deutschland (ZMD) a Verband der Islamischen Kulturzentren (VIKZ), založila v roce 2007 na německo-islámském zasedání tzv. Koordinační radu muslimů v Německu. Celkově ale je jen 20% muslimů v Německu v náboženském spolku nebo obci.¹¹⁹

2.3.1. Türkisch-Islamische Union der Anstalt für Religion (DITIB)

První organizace v Německu, která se zabývá otázkou žen v islámu je Turecko-islámská unie organizace pro náboženství a je největší organizací migrantů v Německu. Organizace vznikla v devadesátých letech 20. století pod záštitou

¹¹⁸ Viz Keßner, I. *Christen und Muslime - Nachbarn in Deutschland: ein Beitrag zu einer interkulturellen Hermeneutik*. Gütersloh: Gütersloher Verlagshaus, 2004, s. 31-33.

¹¹⁹ Viz *Islam in Deutschland*. [online]. [cit. 16. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://de.wikipedia.org/wiki/Islam_in_Deutschland>.

Turecka. Tato organizace má 150 000 členů a tedy nejvíce v celém Německu. Byla založena v roce 1984¹²⁰ tureckým Direktoriátem¹²¹ pro náboženské záležitosti v Kolíně nad Rýnem.¹²² Organizace se skládá z 896 místních spolků, ve snaze o lepší začlenění muslimů do společnosti. DITIB je celostátní zastřešující organizace, která se zabývá spoluprací náboženských, kulturních, sociálních aktivit spolků, které jsou členy této organizace.¹²³ Její hlavní cíl při založení byl snížit moc islámistických institucí.¹²⁴ Imámové se učí na teologických fakultách v Turecku a celé studium jim plně hradí jejich rodná země. Převážná část neumí mluvit německy, po čtyřech až šesti letech se znovu navracejí do svého rodného státu, a proto je těžké je začlenit do německé společnosti. Imámové i spolky jsou ovládány a obhajovány přes „turecký státní islám“. Ale jen ten, který bude dodržovat jejich pravidlo o zachování náboženské a národní identity tureckých občanů může patřit mezi ně.¹²⁵ Jejich hlavní cíle jsou pomáhat a podporovat všechny generace muslimů od mládeže po seniory. Poté snaha o pomoc a uvedení do vzájemného souladu náboženský, kulturní a společenský život místních komunit. Podporuje ženy, nabízí jim práci a poradenství. Mezi požadavky této organizace patří i úsilí společného soužití rozdílných náboženských kultur, tolerance, mezinárodní porozumění a sociální podpora mezi svými členy.¹²⁶

S otázkou muslimských žen v Německé společnosti souvisí i dělení chlapců a dívek při různých činnostech např. při sportu. DITIB obhazuje různými hledisky proč se dělí dívky a chlapci zvlášť. Jeden z důvodů je ten, že dívky a chlapci mají rozdílné zájmy, a proto se musí rozdělit na dva tábory. DITIB se odvolává na právní normy v Německu, které se přímo zmiňují o rovných právech dívek a chlapců,

¹²⁰Viz Keßner, I. *Christen und Muslime - Nachbarn in Deutschland: ein Beitrag zu einer interkulturellen Hermeneutik*. Gütersloh: Gütersloher Verlagshaus, 2004, s. 38-39.

¹²¹Místo direktoriátu používá slovo prezidium v knize Keßner, I. *Christen und Muslime - Nachbarn in Deutschland: ein Beitrag zu einer interkulturellen Hermeneutik*. Gütersloh: Gütersloher Verlagshaus, 2004, s. 39.

¹²²Klapetek, M. *Muslimské organizace v Německu, Rakousku a Švýcarsku: význam náboženství jako identifikačního prvku při integraci do západních společností*. Brno, 2011, s. 48.

¹²³Türkisch-Islamische Union der Anstalt für Religion. [online]. © 2013 [cit. 16. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.ditib.de/default1.php?id=5&sid=8&lang=de/>>. Tyto informace nalezneme i v knize viz Klapetek, M.: *Muslimské organizace v Německu, Rakousku a Švýcarsku: význam náboženství jako identifikačního prvku při integraci do západních společností*. Brno, 2011, s. 47-48.

¹²⁴Klapetek, M. *Muslimské organizace v Německu, Rakousku a Švýcarsku: význam náboženství jako identifikačního prvku při integraci do západních společností*. Brno, 2011, s. 48.

¹²⁵Viz Renz, A.; Leimgruber, S. *Christen und Muslime: Was sie verbindet - was sie unterscheidet*. s. 25. V češtině Klapetek, M. *Muslimské organizace v Německu, Rakousku a Švýcarsku: význam náboženství jako identifikačního prvku při integraci do západních společností*. Brno, 2011, s. 48.

¹²⁶Srov. Türkisch-Islamische Union der Anstalt für Religion. [online]. © 2013 [cit. 16. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.ditib.de/default1.php?id=5&sid=10&lang=de/>>.

a poté jak se mají vychovávat, a jak se jim má pomáhat.¹²⁷ DITIB má snahu odstranit všechny rozdíly mezi dívkami a chlapci.¹²⁸

V rámci ženských spolků stojí za povšimnutí pedagogická a psychologická konzultace a pomoc migrujícím ženám, které jsou všech věkových kategorií.¹²⁹ I v těchto spolcích je vidět, jak se mění postoje muslimů v německé společnosti. Jasně je, že starší generace žen díky svému věku a horší výhled do budoucnosti, mají jiné požadavky na život, než ženy mladší. Ty se zas snaží vyřešit rozpory, které starší generaci nezajímaly, protože se změnili společenské poměry ve společnosti.¹³⁰ Jeden spolek, který se zabývá ženami se jmenuje Frauenkreis tzv. ženský kruh. Ten se zabývá muslimkami, které se snaží o lepší začlenění. Ženy zde pomáhají jiným ženám při výchově dítěte, pořádají skupinové výlety, kurzy vaření atd.¹³¹ Jiné zas hovoří o muslimských ženách, které sem přišly z Turecka kvůli svým rodinám, které už byly v Německu. Tyto ženy potřebují poradit v mnoha otázkách, aby vše zvládly s nadhledem.¹³² Tyto informace svědčí o tom, že v Německu nezáleží na věku, protože všichni mají možnost začlenit se do všech činností, které jsou po celém Německu.¹³³

2.3.2. Islamische Gemeinschaft Milli Görüş (IGMG)

Další je Islámské společenství Mili Görüş (IGMG) tzn. Národně-náboženský pohled na svět. Je to druhý největší svaz v Německu. Který vznikl v roce 1995. Pod

¹²⁷Srov. Klapetek, M. *Muslimské organizace v Německu, Rakousku a Švýcarsku: význam náboženství jako identifikačního prvku při integraci do západních společností*. Brno, 2011, s. 52. Například in Rohe, M.: *Der Islam - Alltagskonflikte und Lösungen*. Freiburg im Breisgau: Herder Verlag 2001, s. 143-164.

¹²⁸Viz například *Grundrichtung der Erziehung, Gleichberechtigung von Mädchen und Jungen*. Mannheim: dejure.org Rechtsinformationssysteme GmbH. Poslední aktualizace 13. 3. 2013. [cit. 16. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://dejure.org/gesetze/SGB_VIII/9.html>.

¹²⁹Viz *Dialog*. [online]. DITIB-Aalen © 2010 [cit. 16. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://ditib-aalen.de/Seiten/Dialog/>>.

¹³⁰Srov. Klapetek, M. *Muslimské organizace v Německu, Rakousku a Švýcarsku: význam náboženství jako identifikačního prvku při integraci do západních společností*. Brno, 2011, s. 53.

¹³¹Viz *DITIB - Türkisch-Islamische Union zu Köln* [online]. © 2013. [cit. 16. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://www.ditib-sachsenheim.de/index.php?option=com_content&task=view&id=16&Itemid=34>.

¹³²Srov. Klapetek, M. *Muslimské organizace v Německu, Rakousku a Švýcarsku: význam náboženství jako identifikačního prvku při integraci do západních společností*. Brno, 2011, s. 53. Otázka slučování rodin v Lemmen, T. *Islamische Organisationen in Deutschland*. Bonn: Friedrich Ebert Stiftung 2000, s. 39.

¹³³Viz Pirický, G. *Turecko: stručná historie států*. Praha: Libri 2006, s. 171. V češtině Klapetek, M. *Muslimské organizace v Německu, Rakousku a Švýcarsku: význam náboženství jako identifikačního prvku při integraci do západních společností*. Brno, 2011, s. 53.

tuto organizaci patří mnoho spolků a členů není udán přesný počet.¹³⁴ Dříve bylo IGMG zcela spojeno se „Stranou blahobytu“, kterou vedl Necmettin Erbakan. V roce 1997 byla tato strana zrušena a přejmenovaná na „Stranu ctností“, aby pak mohla být v roce 2001 zrušena úplně. Tato organizace byla hodně sledovaná a někdy brána za krajně radikální.¹³⁵ IGMG chce bránit práva muslimů, snaží se hledat východiska pro jejich problémy a lepší začlenění do evropských zemí. IGMG se při pohledu na vztah muže a ženy obrací na Korán, který je jeho inspirací. Tento postoj se IGMG snaží dodržovat a předávat ho dalším generacím. Řeší problém v rodinném životě, nabízí manželským párům svou pomoc a podporu.¹³⁶

IGMG je islámské sdružení, které má za cíl zlepšit životní podmínky muslimů a zajistit jejich základní práva. Jejich práce souvisí se vším, co se této kultury týká, ne jen o zachování muslimského učení. IGMG se řídí výkladem Koránu a sunny. To jsou dva hlavní zdroje, které ovlivňují komunity a jejich členy. Většina členů, kteří se usadili v Německu už vědí, že tu zůstanou natrvalo. Přistěhovalci se zde necítí jako hosté, ale jako muslimští občané, kteří jsou součástí společnosti.¹³⁷

Ženská složka v IGMG je podpora pro muslimské ženy a pomáhá jim začlenit se do společnosti. Součástí jsou i kurzy a školení pro ženy a dívky. Mezi činnosti patří i programy a konference, které se věnují manželství, rodičovstvím a zdravím. IGMG podporuje muslimky z Turecka, která neměly žádné vzdělání, tato organizace jim vše vynahrazuje, tzn. vzdělává je a učí je německý jazyk.¹³⁸

¹³⁴Klapetek, M. *Muslimské organizace v Německu, Rakousku a Švýcarsku: význam náboženství jako identifikačního prvku při integraci do západních společností*. Brno, 2011, s. 54. Kde udává, že počet členů k roku 2006 je 26 500. Kniha zase tvrdí, že bylo členů 27 000 viz Renz, A., Leimgruber, S. :*Christen und Muslime: Was sie verbindet - was sie unterscheidet*. München: Kösel, 2004, s. 26

¹³⁵Viz Renz, A., Leimgruber, S. *Christen und Muslime: Was sie verbindet - was sie unterscheidet*. München: Kösel, 2004, s. 26.

¹³⁶Viz *The relation between*. [online]. © 2013. [cit. 16. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://www.igmg.org/gemeinschaft/islamic-community-milli-goerues/standpoints-of-the-igmg/the-relation-between-man-and-woman.html?L=/phprojekt/lib/config.inc.phppath_pre>. Podrobné informace viz Klapetek, M.: *Muslimské organizace v Německu, Rakousku a Švýcarsku: význam náboženství jako identifikačního prvku při integraci do západních společností*. Brno, 2011. s. 54-63.

¹³⁷Viz *Who is IGMG*. [online]. © 2012. [cit. 16. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://nswisca.com/about/who-is-the-igmg/>>.

¹³⁸Viz *Women's Department*. [online]. © 2012. [cit. 16. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://www.igmg.org/gemeinschaft/islamic-community-milli-goerues/service-areas/womens-department.html?L=/phprojekt/lib/config.inc.phppath_pre>.

2.3.3. Union der Türkisch-Islamischen Kulturvereine in Europa e.V. (ATIB)

Union der Türkisch-Islamischen Kulturvereine in Europa e.V. (ATIB) - Avrupa Türk Islam Birliği byla založena v roce 1987. Dnes je sídlo této organizace v Kolíně nad Rýnem, přesídlila se z Frankfurtu nad Mohanem.¹³⁹ Počet členů se předpokládá na 11 500, ale podle odhadu Spolkového úřadu pro migraci a uprchlíky je jich 8-10 000.¹⁴⁰ Tato organizace vznikla ze spolků, které nechtěly být v ADÜTDF.¹⁴¹

Je to první zastřešující organizace, kterou ovládají turečtí muslimové, a která se distancuje od politického jednání v Turecku. Úmysl ATIBu je zabývat se sociálními záležitostmi muslimů z Turecka, kteří přišli do Německa kvůli pracovním povinnostem. Zvláštností je, že spolupráce spolků funguje bez toho, aby se spojil s touto organizací. Imámové, kteří mají na starosti mešity v této organizaci byli dříve jen z Turecka. V současnosti se situace změnila a nově příchozí imámové mohou být i občané Německa. V ATIBu musí členové umět mluvit turecky, protože starší generace muslimů neumí mluvit německy a další důvod je ten, aby se uchoval turecký jazyk pro generace mladší. ATIB chce, aby se němčina učila ve školách, ale turecký jazyk jako mateřský nezavrhuje. Takový má i pohled na nošení šátků ve školách, který je pro muslimky symbol osobní identity. Mezi členy ATIBu patří i ženy a studenti, tak proto zde mají vytvořené i své vlastní spolky. Ty jsou nezávislými členy sdružení.¹⁴² ATIB založil Zentralrat der Muslime in Deutschland (ZMD) a byl člen Rat türkeistämmiger Staatsbürger in Deutschland (RTS).¹⁴³

¹³⁹Viz Lemmen, T. *Islamische Organisationen in Deutschland*. [online]. © 2000. [cit. 18. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://library.fes.de/fulltext/asfo/00803008.htm#E10E7>>.

¹⁴⁰Srov. *Avrupa Türk-Islam Birliği*. [online]. Poslední aktualizace 27. 11. 2012. [cit. 18. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://de.wikipedia.org/wiki/Avrupa_T%C3%BCrk-%C4%B0slam_Birli%C4%9Fi>.

¹⁴¹Viz *Islamische Organisationen in Deutschland*. [online]. © 2004 [cit. 18. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.wshoffmann.de/artikel/isorg.html>>.

¹⁴²Viz Klapetek, M. *Muslimské organizace v Německu, Rakousku a Švýcarsku: význam náboženství jako identifikačního prvku při integraci do západních společností*. Brno, 2011, s. 65-67.

¹⁴³Viz *Avrupa Türk-Islam Birliği*. [online]. Poslední aktualizace 27. 11. 2012. [cit. 18. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://de.wikipedia.org/wiki/Avrupa_T%C3%BCrk-%C4%B0slam_Birli%C4%9Fi>.

2.3.4. Islamisches Zentrum Aachen (Bilal-Moschee) e.V. (IZA)

První úvahy o zřízení islámského centra v Cáchách začala díky muslimským studentům v roce 1958, kteří tu chtěli vybudovat modlitebnu.¹⁴⁴ V roce 1958¹⁴⁵ vznikla organizace Internationale Muslim Studenten Union Aachen e.V. (Mezinárodní muslimská studentská unie Cáchy, IMSU), která považovala za svůj největší záměr postavit mešitu. V roce 1967 byla mešita dostavěna a v roce 1979 z důvodu nedostatku místa zvětšena. Název Islamisches Zentrum Aachen (Bilal-Moschee), který má dnes organizace byl přijat v roce 1978.¹⁴⁶ IZA podporuje muslimy žijící v Cáchách a imigranty, kteří přišli za prací z Maroka a Turecka.¹⁴⁷

Zrod Union Muslimischer Studenten-Organisationen in Europa e.V. (UMSO) sahá až do roku 1963, ale až v roce 1978 bylo v Islamisches Zentrum Aachen shromáždění, kde „zástupci sedmi spolků už spolupracujících v rámci UMSO přetvořili tento orgán na registrované sdružení.”¹⁴⁸ V roce 2004 se UMSO zapojilo do debaty o šátcích, které bylo vydáno muslimskými organizacemi v Německu pod názvem „Gemeinsame Stellungnahme islamischer Organisationen in Deutschland zur Kopftuchdebatte”. (Společné vyjádření stanoviska islámských organizací v Německu k tzv. debatě o šátcích). Mezi činnosti IZA patří i Islamische Jugend Aachen e.V. (IJ), která se stará o mládež a Islamische Mädchengruppe Aachen-Naschat (IMAN).¹⁴⁹ Tato organizace vznikla v roce 1983 pod názvem Naschat al-Fatayat al-Muslimat. Smysl skupiny je podpora a začlenění islámských dívek do společnosti. Učí se arabštinu, pořádají výlety a pečují o muslimské dívky v oblasti školy, rodiny, volného času a vzdělávání. Skupina obsahovala nejdříve jen 30 žen, dnes pečuje asi o 200 účastnic z celého světa. Dívky jsou zde rozděleny do věkových kategorií a do čtrnácti skupin.¹⁵⁰

¹⁴⁴Viz *Islamisches Zentrum Aachen*. [online]. Poslední aktualizace 27. 11. 2012. [cit. 18. března 2013]. Dostupné na Internetu:<http://de.wikipedia.org/wiki/Islamisches_Zentrum_Aachen>.

¹⁴⁵Viz Lemmen, T. *Islamische Organisationen in Deutschland*. [online]. Poslední aktualizace 28. 11. 2012. [cit. 18. března 2013]. Dostupné na Internetu:<<http://library.fes.de/fulltext/asfo/00803toc.htm>>.

¹⁴⁶Viz *Geschichte, Entwicklung und Selbstverständnis des Islamischen Zentrums Aachen (Bilal-Moschee) e.V.* [online]. © 2013. [cit. 18. března 2013]. Dostupné na Internetu:<<http://www.izaachen.de/index.php?site=geschichte>>.

¹⁴⁷Viz Klapetek, M. *Muslimské organizace v Německu, Rakousku a Švýcarsku: význam náboženství jako identifikačního prvku při integraci do západních společností*. Brno, 2011. s. 76.

¹⁴⁸Klapetek, M. *Muslimské organizace v Německu, Rakousku a Švýcarsku: význam náboženství jako identifikačního prvku při integraci do západních společností*. Brno, 2011. s. 77.

¹⁴⁹Srov. Tamtéž, s. 77-78.

¹⁵⁰Srov. Islamische Mädchengruppe Aachen - NASCHAT (I.M.A.N). [online]. © 2013. [cit. 18.

2.3.5. Islamische Zentrum Hamburg (IZH)

Organizace Islamische Zentrum Hamburg (IZH) byla založena v roce 1953 kvůli úmyslu postavit mešitu. V roce 1961 byl položen základní kámen mešity a v roce 1963 byla stavba dokončena.¹⁵¹ Mešita nese jméno imáma Alího tzv. die Imam-Ali-Moschee, byla postavena v letech 1960-1965 a je to čtvrtá nejstarší mešita.¹⁵² Díky organizaci se muslimové ze všech koutů světa mohou setkat při modlitbách a oslavách islámských svátků. K činnosti IZH patří rituály, které patří k islámskému životu a to obřizka, sňatky i pohřby. Islamische Zentrum Hamburg se snaží pomáhat konvertitům, muslimům z ciziny a radí manželským párům. IZH záleží i na prezentaci, organizuje proto přednášky a semináře a řeší v nich rozdílná témata např. z kultury a náboženství islámských států. Vše IZH pořádá hlavně kvůli tomu, aby studenti na základních a středních školách pochopili danou problematiku. Středisko nabízí výuku v němčině i v perštině, ale organizace chce, aby se nejmladší generace díky kurzům naučila arabsky.¹⁵³

2.3.6. Verband der Islamischen Kulturzentren (VIKZ)

Svaz islámských kulturních center (Verband der Islamischen Kulturzentren e.V., VIKZ) byla založena v roce 1973¹⁵⁴ v Kolíně nad Rýnem. Je to nejstarší a největší zastřešující organizace v Německu.¹⁵⁵ Počet spolků se odhaduje na 300 s dvaceti tisíci členy. Hlavní její zájem míří, tak jako jiné spolky na náboženské, sociální

března 2013]. Dostupné na Internetu:<<http://www.izaachen.de/index.php?site=iman>>.

¹⁵¹Viz *Islamisches Zentrum Hamburg*. [online]. © 2008 Islamisches Zentrum Hamburg. [cit. 18. března 2013]. Dostupné na Internetu:<<http://izhamburg.com/Ueber-das-Islamische-Zentrum-Hamburg/Baugeschichte>>. Zde najdeme i podrobnější informace o této organizaci.

¹⁵²Viz *Islamisches Zentrum Hamburg*. [online]. Poslední aktualizace 9.3. 2013. [cit. 18. března 2013]. Dostupné na Internetu:<http://de.wikipedia.org/wiki/Islamisches_Zentrum_Hamburg>.

¹⁵³Srov Klapetek, M. *Muslimské organizace v Německu, Rakousku a Švýcarsku: význam náboženství jako identifikačního prvku při integraci do západních společností*. Brno, 2011, s. 80.

¹⁵⁴Klapetek, M. *Muslimské organizace v Německu, Rakousku a Švýcarsku: význam náboženství jako identifikačního prvku při integraci do západních společností*. Brno, 2011, s. 88. Martin Klapetek ve své knize uvádí, že Thomas Lemmen udává datum založení 29. června 1980. Viz Lemmen, T. *Islamische Organisationen in Deutschland*. Bonn: Friedrich Ebert Stiftung 2000, s. 47. Kniha od Keßner, I. *Christen und Muslime - Nachbarn in Deutschland: ein Beitrag zu einer interkulturellen Hermeneutik*. Gütersloh: Gütersloher Verlagshaus, 2004, s. 35. Vysvětluje, že v roce 1973 byla založena a v roce 1980 dostala jméno, které má dodnes.

¹⁵⁵Viz Verband der Islamischen Kulturzentren. [online]. Poslední aktualizace 21. 2. 2013. [cit. 18. března 2013]. Dostupné na Internetu:<http://de.wikipedia.org/wiki/Verband_der_Islamischen_Kulturzentren>.

a kulturní aspekty.¹⁵⁶ Chod svazu je závislý na peněžní podpoře od členů, a nebo dobrovolné příspěvky od muslimů nečlenů. Jeho práce a cíle stojí v souladu se svobodným a demokratickým principem. Sdružení se zavazuje k veřejnému blahu a podpoře míru a soužití lidí bez rozdílů na náboženský a etnický původ.¹⁵⁷

Nejprve do Svazu imigrovali muslimové, kteří se zpět do rodné země, proto zpočátku VIKZ pracoval v pronajatých místech. Postupem času se situace změnila, kvůli většímu počtu přistěhovalců, kteří zde hodlali zůstat natrvalo. To směřovalo v Německu k tomu, že většina středisek vznikala v nových stavbách, nebo ty staré VIKZ opravoval. Muslimové chtěli rozvíjet svou víru po Německu a snaha jí předat budoucím generacím, a ne jenom se zabývat sociálními problémy. Proto vznikly činnosti, které je v tomto úmyslu podporovaly.¹⁵⁸ Mimo různých kursů nabízí Svaz svým členům a také pro zájemce možnost ve své obci pořádat slavnosti jako je svatba, zásnuby, obřizky podle islámských rituálů.¹⁵⁹

¹⁵⁶Viz Klapetek, M. *Muslimské organizace v Německu, Rakousku a Švýcarsku: význam náboženství jako identifikačního prvku při integraci do západních společností*. Brno, 2011, s. 89. Informace i v knize Renz, A; Leimgruber, S. *Christen und Muslime*. Mnichov: Kösel, 2004, s. 27 a Kropáček, L. *Súfismus: dějiny islámské mystiky*. Praha: Vyšehrad 2008, s. 312.

¹⁵⁷Viz *Verband der Islamischen Kulturzentren e.V* [online]. Kolín nad Rýnem: Verband der Islamischen Kulturzentren e.V, Ó, © 2009. [28.března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.vikz.de/index.php/grundsaeetze.html>>. Centrálu nalezneme v Vogelsanger Straße 290, Kolín nad Rýnem.

¹⁵⁸Srov. Klapetek, M. *Muslimské organizace v Německu, Rakousku a Švýcarsku: význam náboženství jako identifikačního prvku při integraci do západních společností*. Brno, 2011, s. 91.

¹⁵⁹Viz VIKZ. [online]. Poslední aktualizace 21. 2. 2013. [cit. 18. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.vikz.de/index.php/taetigkeitsbereiche.html>>.

Závěr

Bakalářská práce se věnuje postavením ženy ve společnosti a zajímá se i o příchod muslimů na území západní Evropy. Konkrétně do Francie a Německa muslimové nejvíce přišli kvůli volným pracovním místům. Evropané je totiž brali jako levné pracovní síly. Netušili ale, že nebude trvat dlouho a v jejich zemích muslimové se ve velkém množství usadí natrvalo. Česká republika je zemí, která se vyhýbá větším konfliktům s muslimy, ale je otázka, kdy se zde muslimové začnou více projevovat. Zajímavé je, že nás nevíce ovlivňuje internet a média, který nám podává zkreslené informace. Čeští odborníci islám obhajují a z některých tvrzení mi přijde, že právě obyvatelé Evropy můžou svým chováním za to, že muslimové se k nám tak špatně chovají, protože i my je odsuzujeme.

Muslimové i obyvatelé západní Evropy mají snahu najít společnou řeč, pokud se ovšem neprojeví extrémní organizace, narušující integrační proces. V Evropě muslimové zakládají různé ženské spolky, které řeší otázky věnující se ženám a snaží se jim pomoci. Ve Francii je mnoho spolků, které se snaží lépe začlenit muslimské ženy do evropské společnosti. Všechny organizace a spolky, které se zabývají muslimkami v Německu a Francii, chtějí udržovat islámské právo v těchto zemích. Je dobré, že se v západní Evropě vytvářejí spolky, které slouží jako poradny a podporují integraci muslimských žen. Zároveň se snaží do nich začleňovat i přes porušování zákonů, které jsou pro Evropskou společnost nepřijatelné. Muslimové se v Evropě nejvíce obrací na své organizace, ve kterých za dveřmi provádí záležitosti, které jsou zde zakázané například ženská obřízka. Ženské spolky a organizace ve Francii, Německu mají vliv na postoje Evropy k muslimům. Nejvíce ovlivňují rozpory ohledně nošení šátku. Ve Francii se vedou debaty dodnes, i když je zde šátek zakázán. Německo je kvůli šátkům rozděleno na dva tábory, protože někde je šátek povolen, jinde zakázán. Zde řeší organizace a spolky i rovnoprávnost mezi chlapci a dívkami a obhajují zahalování muslimských žen. V Evropě se muslimové a původní obyvatelé nikdy neshodnou, pokud se obě strany nedomluví na nějakém kompromisu, který bude vyhovovat všem.

Doufám, že jsem ve své bakalářské práci splnila cíle, které jsem si zadala v úvodu, a co nejlépe vyložila problém muslimských žen. Stále je tu otázka, zda jsou v západní Evropě muslimové utlačováni? A kdo vlastně může za teroristické

útoky, které jsou jimi páčány v Evropských zemích? Nemůžeme si za všechny postoje muslimů k Evropě sami?

Použitá literatura a zdroje

Literatura

- Mendel M.; Ostřanský B.; Rataj T. *Islám v srdci Evropy: Vlivy islámské civilizace na dějiny a současnost českých zemí*. Praha: Academia, 2007. ISBN 978-80-200-1554-9.
- Klapetek, M. *Muslimské organizace v Německu, Rakousku a Švýcarsku: význam náboženství jako identifikačního prvku při integraci do západních společností*. Brno, 2011. ISBN 978-80-7325-264-9.
- Müller, Z. *Islám: historie a současnost*. Praha: NS Svoboda, 1997. ISBN 80-205-0534-2.
- Kropáček, L. *Islámský fundamentalismus*. Praha: Vyšehrad, 1996. ISBN 80-7021-168-7.
- Potměšil, J. *Šaría - Úvod do islámského práva*. Grada, 2012. ISBN 978-80-247-4379-0.
- Kepel, G. *Válka v srdci islámu*. Karolinum, 2006. ISBN 80-246-1217-8.
- Baršová, A.; Barša, P. *Přistěhovalectví a liberální stát. Imigrační a integrační politiky v USA, západní Evropě a Česku*. Masarykova univerzita v Brně, Mezinárodní politologický ústav, Brno, 2005. ISBN 80-210-3875-6.
- Keßner, I. *Christen und Muslime - Nachbarn in Deutschland: ein Beitrag zu einer interkulturellen Hermeneutik*. Gütersloh: Gütersloher Verlagshaus, 2004. ISBN 3-579-03494-4.
- Kropáček, L. *Blízký východ na přelomu tisíciletí: dynamika přeměn v muslimském sousedství Evropy*. Praha: Vyšehrad, 1999. ISBN 80-7021-298-5.
- Szaló, C. *Transnacionální migrace. Proměny identit, hranic a vědění o nich*. Brno: CDK 2007. ISBN 978-80-7325-136-9.
- Tiemann, S. *Die Integration islamischer Migranten in Deutschland und Frankreich*. Berlin: Wostok, 2004. ISBN 3-932916-28-X.
- Kouřilová, I.; Mendel, M. *Cesta k prameni: fatwy islámských učenců k otázkám všedního dne*. Praha: Orientální ústav Akademie věd České republiky, 2003. ISBN 80-85425-53-X.
- Kropáček, L. *Islám a Západ: historická paměť a současná krize*. Praha: Vyšehrad, 2002. ISBN 80-7021-540-2.

- Kropáček, L. *Duchovní cesty islámu*. Praha: Vyšehrad, 1993. ISBN 80-7021-613-1.
- Lunde, P. *Islám* [z anglického originálu ... přeložil Luboš Kropáček]. Praha, 2004. ISBN 80-242-1093-2.
- Křikavová, A.; Mendel, M.; Müller, Z. *Islám: ideál a skutečnost*. Praha: Panorama, 1990. ISBN 80-7038-012-8.
- Saadawi, N. *The Hidden Face of Eve: Women in the Arab World*, New York, 1980. ISBN 9781842778753.
- Mernissi, F. *Beyond the Veil*, Cambridge, 1975. ISBN 0-253-31162-4.
- Renz, A.; Leimgruber, S. *Christen und Muslime: Was sie verbindet - was sie unterscheidet*. München: Kösel, 2004. ISBN 3-466-36647-X.
- Rohe, M. *Der Islam - Alltagskonflikte und Lösungen*. Freiburg im Breisgau: Herder Verlag 2001. ISBN 3-451-04942-2.
- Lemmen, T. *Islamische Organisationen in Deutschland*. Bonn: Friedrich Ebert Stiftung 2000. ISBN 3-86077-880-3.
- Pirický, G. *Turecko: stručná historie států*. Praha: Libri 2006. ISBN 8072773232.
- Kropáček, L. *Súfismus: dějiny islámské mystiky*. Praha: Vyšehrad 2008. ISBN 978-80-7021-817-4.
- Nökel, S. *Die Töchter der Gastarbeiter und der Islam: zur Soziologie alltagsweltlicher Anerkennungspolitik: eine Fallstudie*. Bielefeld: Transcript, 2002. ISBN 3-933127-44-0.

Elektronické zdroje

- BRITANNICA. *Édouard Herriot*. [online]. © 2013. [cit. 10. února 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.britannica.com/EBchecked/topic/263774/Edouard-Herriot>>.
- MENDEL, M.: *Muslimové v českých zemích 1934-1989*. [online] Dingir © 1/2006. [cit. 20. února 2012]. Dostupné na Internetu: <<http://dingir.cz/archiv/Dingir106.pdf>>.
- SÁŇKA, V.: *Malá a mladá komunita*. [online]. © 2013. [cit. 10. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://www.dingir.cz/mala_a_mlada_komunita.shtml>.
- HLÁVKA, M. *Náboženské vyznání podle sčítání lidu 2011*. [online]. Poslední aktualizace 16. 12. 2011 [cit. 10. března 2013]. Dostupné na

Internetu: <<http://miloshlavka.wordpress.com/2011/12/16/nabozenske-vyznani-podle-scitani-lidu-2011-2/>>.

- CEPIN. *Islám v Evropě obohacení, nebo nebezpečí? Sborník textů*. [online]. © č.48/2006. [cit. 22. února 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://cepin.cz/docs/dokumenty/sbornik48.pdf/>>.
- HEŘMANOVÁ, E., FARYADOVÁ, K. *Efektivnost integrace muslimských minorit v zemích EU (se zaměřením na situaci v Česku)*. [online]. © 2013. [cit. 15. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://ces.vse.cz/wp-content/1-2012-Hermanova-Faryadova.pdf/>>.
- ČESKÁ TELEVIZE ČT 24. *Francouzi hrozí za zneuctění koránu pět let*. [online]. Poslední aktualizace 5. 10. 2010. [cit. 20. února 2012]. Dostupné na Internetu: <<http://www.ceskatelevize.cz/ct24/svet/103377-francouzi-hrozi-za-zneucteni-koranupet-let/>>.
- ISLÁM. *Pravda o islámu*. [online]. © 2013. Dostupné na Internetu: <<http://pravdaoislamu.cz/>>.
- STRÁNKY ISLÁMSKÉ NADACE V BRNĚ A PRAZE. *Islámská nadace v Praze a Brně* [online]. © 2013. Dostupné na Internetu: <<http://www.islamweb.cz/>>.
- WIKIPEDIA. *Tomáš Pojar*. [online]. Poslední aktualizace 10. 2. 2012. Dostupné na Internetu: <http://cs.wikipedia.org/wiki/Tom%C3%A1%C5%A1_Pojar/>.
- POPULATION AND SOCIAL CONDITIONS. *Eurostat*. [online]. © 45/2012. [cit. 15. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_OFFPUB/KS-SF-12-045/EN/KS-SF-12-045-EN.PDF/>.
- WIKIPEDIA. *Jiří Weigl*. [online]. Poslední aktualizace 22. 3. 2013. Dostupné na Internetu: <http://cs.wikipedia.org/wiki/Ji%C5%99%C3%AD_Weigl/>.
- WIKIPEDIA. *Luboš Kropáček*. [online]. Poslední aktualizace 13. 12. 2012. Dostupné na Internetu: <http://cs.wikipedia.org/wiki/Lubo%C5%A1_Krop%C3%A1%C4%8Dek/>.
- ORIENTÁLNÍ ÚSTAV. *Bronislav Ostránský*. [online]. © 2013. Dostupné na Internetu: <<http://www.orient.cas.cz/kontakty/pracovnici/ostransky.html/>>.
- BRITSKÉ LISTY. *Vladimír Sáňka*. [online]. Poslední aktualizace 22. 11. 2001. Dostupné na Internetu: <<http://blisty.cz/art/9324.html/>>.

- REVUE POLITIKA. *Francouzské lekce v Londonistánu*. [online]. Poslední aktualizace 20.8.2010. [cit. 8.března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.obcinst.cz/francouzske-lekce-v-londonistanu/>>.
- WIKIPEDIA. *Islam in France*. [online]. Poslední aktualizace 1. 4. 2013. [cit. 8. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://en.wikipedia.org/wiki/Islam_in_France/>.
- ZPRÁVY iDNES. *Největší teroristické útoky ve světě za posledních 30 let*. [online]. © 2013. [cit. 21. března 2013]. Dostupné na internetu: <<http://zpravy.idnes.cz/zahranicni.aspx?y=zahranicni%2Fnejvetsiteroristi-ckeutokyzaposlednich30let.htm>>.
- ZPRÁVY iDNES. *Vraždy v Toulouse*. [online]. © 2013. Dostupné na Internetu: <<http://zpravy.idnes.cz/vrazdy-v-toulouse-03r-zahranicni.aspx?klic=64169>>.
- WIKIPEDIA. *Conseil français du culte musulman*. [online]. Poslední aktualizace 13. 3. 2013. Dostupné na Internetu: <http://fr.wikipedia.org/wiki/Conseil_fran%C3%A7ais_du_culte_musulman/>.
- HOFMANNOVÁ, L. *Chceš si vzít muslimku, konvertuj k islámu* [online]. Poslední aktualizace 1. 5. 2012. Dostupné na Internetu: <<http://hoffmannova.blog.idnes.cz/c/260921/Chces-si-vzit-muslimku-konvertuj-k-islam.html/>>.
- WIKIPEDIA. *Islam in Frankreich*. [online]. Poslední aktualizace 2. 3. 2013. [cit. 21. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://de.wikipedia.org/wiki/Islam_in_Frankreich>.
- BARŠA, P.: *Francie a muslimský šátek*. [online]. Poslední aktualizace 4. 9. 2004. [cit. 21. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://www.antropologie.org/attachments/cetba_MTK_13_10_2010.pdf>.
- REMID. *Grafiken und Daten zur Mitgliedschaft der Religionen in Deutschland* [online]. Poslední aktualizace 28. 2. 2013. [cit. 15. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://www.remid.de/index.php?text=Info_Zahlen_Grafik>.
- EURO-ISLAM INFO. *Islam in Germany*. [online]. © 2013. [cit. 10.března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.euro-islam.info/country-profiles/germany/>>.
- NOVINKY.CZ. *Francie jako první evropská země zakazuje nošení burek*. [online]. Poslední aktualizace 10. 4. 2011. [cit. 10. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.novinky.cz/zahranicni/evropa/230317-francie-jako-prvni-evropska-zeme-zakazuje-noseni-burek.html/>>.

- ZPRÁVY iDNES. *Muslimské šátky svléká i Německo*. [online]. Poslední aktualizace 2. 4. 2004. [cit. 10. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://zpravy.idnes.cz/muslimske-satky-svleka-uz-i-nemecko-dbz-/zahranicni.aspx?c=A040402_093730_zahranicni_jan>.
- ROZHLAS. *Německá učitelka může nosit muslimskou pokrývku hlavy*. [online]. Poslední aktualizace 10. 7. 2006. Dostupné na Internetu: <http://www.rozhlas.cz/cro6/komentare/_zprava/259656?hodnoceni=5>.
- NATIA. *Německý spor o muslimský šátek skončil*. [online]. © 2003. Dostupné na Internetu: <<http://archiv.natia.cz/archiv/nta225.htm>>.
- AL-ISLAM. *O šátku*. [online]. Poslední aktualizace 17. 2. 2011. [cit. 1. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.al-islam.cz/zenav-islam/o-satku.html/>>.
- VZDĚLÁVACÍ INSTITUT. *Vznešený Korán* (z arabského originálu al-Quran přeložil Ivan Hrbek). [cit. 1. března 2013]. © 2013. Dostupné na Internetu: <<http://www.vzdelavaci-institut.info/?q=system/files/Koran.pdf>>.
- SOUNDVISION. *Gender Equity in Islam Basic Principles* [online]. © 2013. Dostupné na Internetu: <<http://www.soundvision.com/Info/gender/>>.
- ŽENSKÁ PRÁVA. *Nerovné postavení a diskriminace postihuje ženy všech kultur, národností i barvy pleti. Mění se jen jejich formy a rozsah...* [online]. © 2013. [cit. 20. února 2013]. Dostupné na Internetu: <http://zenskaprava.cz/files/vystava_zenska_prava.pdf/>.
- AL-ISLAM. *Postavení žen v dnešním muslimském světě*. [online]. Poslední aktualizace 19. 9. 2011. [cit. 20. února 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.al-islam.cz/zena-v-islam/postaveni-zen-v-dnesnim-muslimskemsvete.html/>>.
- PADESÁT PROCENT. *Annette Lawson - práce Evropské ženské lobby* [online]. Poslední aktualizace 1. 12. 2006. Dostupné na Internetu: <<http://padesatprocent.cz/cz/zpravodajstvi/annette-lawson-prace-evropskezenske-lobby/>>.
- ČESKÁ ŽENSKÁ LOBBY. *O Česká ženská lobby* [online]. © 2007-2013. Dostupné na Internetu: <<http://www.czlobby.cz/o-ceske-zenske-lobby/>>.
- ČESKÁ ŽENSKÁ LOBBY. *Evropská ženská lobby* [online]. Poslední aktualizace 5. 1. 2012. [cit. 5. ledna 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.czlobby.cz/evropska-zenska-lobby/>>.
- ČESKÁ ŽENSKÁ LOBBY. *Členské organizace*. [online]. © 2007-2013. [cit. 22. února 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.czlobby.cz/clenske-organizace/>>.

- SPOLEČNOST PRO ZDRAVÉ RODIČOVSTVÍ. *Aperio* [online]. © 2001-2013. Dostupné na Internetu: <<http://www.aperio.cz/>>.
- PODNIKÁNÍ ŽEN. *Asociace podnikatelek a manažerek* [online]. © 2013. Dostupné na Internetu: <<http://www.podnikanizen.cz/?x=19/>>.
- O NÁS. *Business and Professional Women Praha II* [online]. © 2013. Dostupné na Internetu: <<http://www.bpwcr.cz/o.nas>>.
- ČHV. *Český helsinský výbor* [online]. © 2013 Dostupné na Internetu: <<http://www.helcom.cz/>>.
- NEJVĚTŠÍ ŽENSKÁ ORGANIZACE V ČESKÉ REPUBLICE. *Český svaz žen* [online]. © 2013. Dostupné na Internetu: <<http://www.csz.cz/>>.
- O NÁS. *Nesehnutí* [online]. © 2013. Dostupné na Internetu: <<http://nesehnuti.cz/o-nas>>.
- ČESKÁ ŽENSKÉ LOBBY. *NESEHNUTÍ Brno* [online]. © 2013. [cit. 22. února 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.czlobby.cz/clenske-organizace/>>.
- O NÁS. *Fórum 50%* [online]. © 2013. Dostupné na Internetu: <<http://padesatprocent.cz/o-nas>>.
- KDO JSME. *Rosa* [online]. © 2013. Dostupné na Internetu: <<http://www.rosa-os.cz/>>.
- WIKIPEDIA. *Islám ve Francii*. [online]. Poslední aktualizace 11. 3. 2013. [cit. 21. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://cs.wikipedia.org/wiki/Isl%C3%A1m_ve_Francii>.
- UOIF. *Union des Organisations Islamiques de France*. [online]. © 2013. [cit. 8. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.uoif-online.com/v3/spip.php?rubrique1/>>.
- REVUE DE PRESSE. *Prévention Spécialisée 2004*. [online]. © 2004. [cit. 22. března 2013]. Dostupné na Internetu: <http://www.addap13.org/IMG/article_PDF//revuepresse_2004-11.pdf>.
- UOIF. *Ligue Française de la Femme Musulmane - Communiqué du 8 Février 2013*. [online]. © 2013. [cit. 8. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://www.uoif-online.com/v3/spip.php?article1450/>>.
- LA JEUNE POLITIQUE. *Laïcité and Baby-Loup Revisited*. [online]. Poslední aktualizace 21. 3. 2013. [cit. 23. března 2013]. Dostupné na Internetu: <<http://lajeunepolitique.com/2013/03/21/laicite-and-baby-loup-revisited/>>.

- WIKIPEDIA. *Islam in Deutschland*. [online]. Poslední aktualizace 4. 4. 2013. [cit. 16. března 2013]. Dostupné na Internetu:<http://de.wikipedia.org/wiki/Islam_in_Deutschland>.
- DITIB. *Türkisch-Islamische Union der Anstalt für Religion*. [online]. © 2013. [cit. 16. března 2013]. Dostupné na Internetu:<<http://www.ditib.de/default1.php?id=5&sid=10&lang=de/>>.
- JURISTISCHER INFORMATIONSDIENST. *Grundrichtung der Erziehung, Gleichberechtigung von Mädchen und Jungen*. Mannheim: dejure.org Rechtsinformationssysteme GmbH, [online]. Poslední aktualizace 13. 3. 2013. [cit. 16. března 2013]. Dostupné na Internetu:<http://dejure.org/gesetze/SGB_VIII/9.html>.
- DITIB. *Dialog*. [online]. DITIB-Aalen © 2010. [cit. 16. března 2013]. Dostupné na Internetu:<<http://ditib-aalen.de/Seiten/Dialog/>>.
- DITIB. *DITIB - Türkisch-Islamische Union zu Köln*. [online]. © 2013. [cit. 16. března 2013]. Dostupné na Internetu:<http://www.ditib-sachse-nheim.de/index.php?option=com_content&task=view&id=16&Itemid=34>.
- IGMG. *The relation between*. [online]. © 2013. [cit. 16. března 2013]. Dostupné na Internetu:<http://www.igmg.org/gemeinschaft/islamic-community-milli-goerues/standpoints-of-the-igmg/the-relation-between-man-and-woman.html?L=/phprojekt/lib/config.inc.phppath_pre>.
- IGMG. *Who is IGMG*. [online]. © 2012. [cit. 16. března 2013]. Dostupné na Internetu:<<http://nswisca.com/about/who-is-the-igmg/>>.
- IGMG. *Women's Department*. [online]. © 2012. [cit. 16. března 2013]. Dostupné na Internetu:<http://www.igmg.org/gemeinschaft/islamic-community-milli-goerues/service-areas/womens-department.html?L=/phprojekt/lib/config.inc.phppath_pre>.
- LEMMEN, T.: *Islamische Organisationen in Deutschland*. [online]. © 2000. [cit. 18. března 2013]. Dostupné na Internetu:<<http://library.fes.de/fulltext/asfo/00803008.htm#E10E7>>.
- WIKIPEDIA. *Avrupa Türk-Islam Birliği*. [online]. Poslední aktualizace 27. 11. 2012. [cit. 18. března 2013]. Dostupné na Internetu:<http://de.wikipedia.org/wiki/Avrupa_T%C3%BCrk-%C4%B0slam_Birli%C4%9Fi>.
- HOFFMANN, W. *Islamische Organisationen in Deutschland*. [online]. © 2004. [cit. 18. března 2013]. Dostupné na Internetu:<<http://www.wshoffmann.de/artikel/isorg.html>>.
- WIKIPEDIA. *Islamisches Zentrum Aachen*. [online]. Poslední aktualizace

27. 11. 2012. [cit. 18. března 2013]. Dostupné na Internetu:<http://de.wikipedia.org/wiki/Islamisches_Zentrum_Aachen>.

- IZA. *Geschichte, Entwicklung und Selbstverständnis des Islamischen Zentrums Aachen (Bilal-Moschee) e.V.* [online]. © 2013. [cit. 18. března 2013]. Dostupné na Internetu:<<http://www.izaachen.de/index.php?site=geschichte>>.
- IZA. *Islamische Mädchengruppe Aachen - NASCHAT (I.M.A.N).* [online]. © 2013. [cit. 18. března 2013]. Dostupné na Internetu:<<http://www.izaachen.de/index.php?site=iman>>.
- IZH. *Islamisches Zentrum Hamburg.* [online]. © 2008. Islamisches Zentrum Hamburg. [cit. 18. března 2013]. Dostupné na Internetu:<<http://izhamburg.com/Ueber-das-Islamische-Zentrum-Hamburg/Baugeschichte>>.
-
- WIKIPEDIA. *Islamisches Zentrum Hamburg.* [online]. Poslední aktualizace 9. 3. 2013. [cit. 18. března 2013]. Dostupné na Internetu:<http://de.wikipedia.org/wiki/Islamisches_Zentrum_Hamburg>.
- WIKIPEDIA. *Verband der Islamischen Kulturzentren.* [online]. Poslední aktualizace 21. 2. 2013. [cit. 18. března 2013]. Dostupné na Internetu:<http://de.wikipedia.org/wiki/Verband_der_Islamischen_Kulturzentren>.
- VIKZ. *Verband der Islamischen Kulturzentren e.V.* [online]. Kolín nad Rýnem: Verband der Islamischen Kulturzentren e.V, Ó 2 © 2009. [cit. 28. března 2013]. Dostupné na Internetu:<<http://www.vikz.de/index.php/grundsaeetze.html>>.
- VIKZ. *Verband der Islamischen Kulturzentren e.V.* [online]. Poslední aktualizace 21. 2. 2013. [cit. 18. března 2013]. Dostupné na Internetu:<<http://www.vikz.de/index.php/taetigkeitsbereiche>>.

Abstrakt

Kyptová, R. Islámské ženské organizace v západní Evropě. České Budějovice 2013. Bakalářská práce. Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích. Teologická fakulta. Katedra filosofie a religionistiky. Vedoucí práce M. Klapetek.

Klíčová slova: muslimský šátek, spolky a organizace v západní Evropě, integrace, práva žen, názory odborníků, muslimská imigrace, postavení muslimských žen ve společnosti

Bakalářská práce se zabývá postavením muslimských žen ve společnosti a jejich integrací do západní Evropy. Práce se skládá z dvou částí. V první části analyzuje vztahy mezi Evropany a muslimskými obyvateli, ale i sociální, politické a kulturní problémy. Práce se zaměřuje na Francii a Německo, země s nejpočetnější muslimskou minoritou v Evropě. V druhé části se zabývá postavením muslimských žen v rámci islámské společnosti. Rozebírá organizace určené pro Muslimské ženy, zkoumá často citovaný problém nošení šátku a v neposlední řadě rozebírá plnohodnotné začlenění muslimských žen do společnosti.

Abstract

Organizations for Muslim women in the western Europe.

Keywords: Islamic scarf, associations and organization in the western Europe, integration, women rights, expert opinions, islamic immigration, position of Muslim women in society

This bachelor thesis investigates the position of Muslim women in society and their integration into western Europe. The work consists of two parts. The first part analyses the relationships between Europeans and Muslims, in particular the social, political and cultural problems. The analysis compares France and Germany, the two countries with the largest Muslim minority. The second part deals with the role of Muslim women in Islamic society. It analyzes organizations dedicated for Muslim women, explores the often cited problem of female wearing a scarf and investigates integration of Muslim women into society.